
Riceová patřila do okruhu 
spolupracovníků Bushova otce, 
když dva roky vedla v Národní 
bezpečnostní radě oddělení pro 
vztahy se SSSR. Zúčastnila se 
několika odzbrojovacích jedná­
ní s Michailem Gorbačovem.

tu a na Stanfordské univerzitě. 
Riceová se vyslovila pro stažení 
amerických jednotek z Balkánu 
a přesvědčila Bushe juniora, aby 
přijal kontroverzní projekt 
systému protiraketové obrany 
(NMD). fí|(l.w (čtk)
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NÁRODNÍ TECHNICKÉ MUZEUM PRAHA

Domácí a krajané, my a oni
Antonín Procházka

M
luvíme o krajanech v za­
hraničí, používáme roz­
lišujících osobních zá­
jmen my a oni. Obě zájmena ne­

mají jen rozlišující význam, aleje 
mezi nimi přímo hmatatelná pře­
dělující překážka.

Měl jsem nyní možnost ses ně­
kterými našimi krajany blíže se­
známit za pobytu v Kalifornii. 
Velmi mne překvapil zájem na­
šich krajanů o současné dění u 
nás doma. Přestože měli praktic­
ky všechny zprávy z našich sdělo­
vacích prostředků, jejich infonno- 
vanost byla v mnoha směrech ne­
přesná, neboť získané zprávy 
mnohdy ztrácely kontinuitu vytr­
žením z kontextu a vsazením do 
zcela odlišných existenčních i kli­
matických podmínek.

V čem tkvi to rozlišení na my a 
oni? Jsme přece příslušnici stej­
ných národů a doba, kdy došlo k 
našemu nedobrovolnému rozděle­
ní, není tak daleká, aby stačila vy­
tvořit novou tradici. Budeme-li 
upřímní a řádně se nad problé­
mem zamyslíme, zjistíme, že pra­
původní příčina toho všeho je 
v nás samých.

Jednou z takových vžitých frází 
je tvrzení, že my jsme tady trpěli, 
a oni si tam venku užívali. Upřím­
ně řečeno, podobný odsudek měl 
zakrýt naši nerozhodnost. Mnozí 
z krajanů prošli totiž jak nacistic­
kými, tak i komunistickými žalá­
ři, aktivně se účastnili boje za svr­
žení tyranských režimů. Měli 
však i něco navíc - odvahu! Zane­
chali doma veškerý majetek a po­
ložili na misku vah svobodu na 
jedné straně a životní nejistotu na 
straně druhé. Mnohdy i za oběti ži­
vota. Postaveni naše tady a jejich 
venku byla prakticky nesouměři­
telná. Hovořila však o stejné tou­
ze a stejném úsilí!

Druhým takovým nedobrým je­
vem je skutečnost, že my jsme si 
ve vzájemném vztahu určili domi­
nantní roli a krajanům jsme při­
soudili roli podružnou. Proč? Jed­
nou z odpovědí může být, že po­
tom by bylo svátou povinností 
krajanů po přežití vlády hněvu se 
zase domů navrátit, a to počínaje 
rokem 1990. Ono se to velmi pěk­
ně říká. Je však nutno si uvědo­
mit, že za desetiletí pobytu v za­
hraničí si každý z nich vytvořil 
novou existenci s návazností na 
sociální a zdravotní zabezpečení 
pro stáří. Ve většině případů si 
také vybudovali prosperující pra­
xe, fungující malé podniky a zaří­
zeni na zajišťováni služeb. Jejich 
děti mají již vnuky.

Jistě je podobný požadavek v 
době postupující globalizace za­

vádějící. NeSe v sobě prvek závis­
ti, a proto i sklon k socialistické 
zglajchšaltovanosti. Jejich po­
moc z venku může být přece dale­
ko účinnější, ale my o ni nestojí­
me. Jak jinak si vedou Poláci, Ma­
ďaři a dnes i Rusové!

Ve svých hovorech jsme kraja­
nům přibližovali naši ústavu a 
náš právní řád. Je překvapivé, jak 
byli zdrženliví ve věcech restitu­
cí. A zde se dostávám k dalšímu 
problému. Naši krajané-emigran- 
ti se mohou přihlásit o české stát­
ní občanství, aniž by ztratili ob­
čanství americké. Je to jistě velký 
krok k tomu, aby byli zrovnopráv­
něni v právu volebním i * 'ilřícř 
právech z toho vyplývajících. Po­
slední překážka restituce jejich 
majetku tím však odstraněna ne­
byla, neboť nebyly nově otevřeny 
lhůty restitučních zákonů.

Slyšel jsem u nás z několika 
stran, že je správné krajanům je­
jich majetky nevracet, neboť by 
jim sloužily pouze ke spekula­
cím. Není to správná doktrína. 
Přece nejlepší privatizace je 
vždycky ta, vrátí-li se majetek do 
rukou původních vlastníků. Nere­
spektování této zásady vyvolalo 
právě vlnu nechutných spekulací, 
tunelováni a podvodů. Doplatilo 
na to naše hospodářství a celá spo­
lečnost. Ukradený majetek se 
‘vždycky musí vrátit. Tím spíše 
svědčí-li tomu soudní rozsudek. 
V důsledku rehabilitačního záko­
na došlo k soudním rozsudkům, 
které zrušily nejen tresty hlavní, 
ale i tresty vedlejší, tj. propadnutí 
majetku ve prospěch státu. Obno­
vilo se tak právně vlastnictví pů­
vodních vlastníků. Jenomže záko­
nodárci usoudili jinak a v restituč­
ních zákonech stanovili, že něko­
mu se tyto majetky vydají, a dru­
hému ne. Byla tak jednoznačně 
porušena rovnost lidí. Zdůrazňuji 
"lidí", neboť naše Listina základ­
ních práv a svobod hovoří o rov­
nosti lidí, a nikoli pouze o rovnos­
ti občanů.

A to již nejde o žádné velké ma­
jetky.

Je až k podivu, že podobná "ne­
dorozumění" naše krajany neodra­
zují od vzájemné spolupráce. 
Mohlo by se např. jednat o spolu- 

i práci v přenášení zkušeností a v 
praktické pomoci při výuce ang­
lického jazyka v jeho vlastním 
prostředí. Ale proč to všechno?

Nesmíme zapomenout, že jako 
etnický celek jsou nositeli vysoké 
národní hrdosti a pojem vlast je 
pro né stále živý. Rozlišující zá­
jmena by měla být proto odstraně­
na, neboť dohromady tvoříme je­
den rovnocenný celek směřující 
ke stejnému cíli - svobodě a spra­
vedlnosti. w*!

Autor je soudcem Ústavního soudu

o kom se mluví
Poradkyně Bushe umí česky

Nastávající americký prezi­
dent George Bush jmenoval 
Condoleezzu Riceovou jako 
svou poradkyni pro otázky ná­
rodní bezpečnosti. Po nominaci 
Colina Powella na funkci minis­
tra zahraničí jde o druhou 
osobnost černé pleti, kte­
rou Bush pověřil ve své 
nové administrativě 
významnou funkcí.

Riceová (46) je 
první ženou v čele 
Národní bezpeč­
nostní rady, která 
koordinuje oblasti 
obrany, zahranič­
ní politiky, zprávo-
dajské činnosti a 
policie. Bush ji 
označil za „zku­
šenou ženu, vynika­
jící administrátorku 
a moudrou osobu”.

Condoleezza Riceová 
prý mluví plynně česky...

Odtajněné materiály budou přístupné

Tabu ÚV KSČ padlo
PRAHA. Státní ústřední 
archív v Praze v lednu 
zpřístupní dokumenty ně­
kdejšího Ústředního 
výboru KSČ.

Komunistické archívy s vý­
jimkou mezinárodních smluv 
v úterý odtajnil šéf Národní­
ho bezpečnostního úřadu 
(NBÚ) Tomáš Kadlec.

„Materiály bývalého ÚV 
KSČ zabírají téměř dva kilo­
metry," řekla včera Alena 
Nosková, zástupkyně ředitel­
ky Státního ústředního archí­
vu, kde jsou listiny z let 1945 
až 1989 uloženy. Komunistic­
ké písemnosti budou přístup-

Společnost 
věří více vědcům 
než politikům 
_____ ČTK

Pražského židovského spisova­
tele Franze Kafku zařadil fran­
couzský tisk mezi „sto lidí, kteří 

udělali století“. Kafka se ocitl ve 
výběru umělců, sportovců, vědců 
a politiků, z nichž řada ještě žije - 
mj. Lech Walesa, Karol Wojtyla, 
Michail Gorbačov, Alexandr Sol- 
ženicyn, Pelé, Helmut Kohl, atlet 
Carl Lewis, antropolog Claude Lé­
vi-Strauss, horolezec Edmund Hil­
lary, španělský král Juan Carlos, 
Bill Gates, ekonom Milton Fried­
man, spolutvůrce internetu Vinton 
Cerf, boxer Muhammad Ali a Bri­
gitte Bardot.

Nejvýraznější událostí roku 
2000 byla pro většinu Francouzů 
krize kolem tzv. nemoci šílených 
krav. Vyplývá to z průzkumu de­
níku La Croix, podle něhož je 
o tom přesvědčeno 68 procent 
Francouzů.

Na dalších místech je havárie 
concordu (52 procent dotáza­
ných) a obnovení srážek na Blíz­
kém východě (31 procent). Pří­
chod nového tisíciletí symbolizuje 
podle 39 procent Francouzů nej­
více internet a nové technologie, 
potom genetické objevy (podle 25

Atraktivní rodačka z Alabamy 
byla profesorkou politologie na 
Stanfordské univerzitě a již v 
době studií v Denveru na ní 
údajně výrazně zapůsobil býva­
lý československý diplomat Jo­

sef Korbel, otec nynější 
americké ministry­

ně zahraničí Ma­
deleine Albrigh- 
tové. Za téma 
disertační prá­
ce si Riceová 
zvolila posta­
vení českoslo­
venské armády 
ve Varšavské 

smlouvě, kvůli 
čemuž se prý nau­

čila i česky.
Po odchodu 

z administrativy 
pracovala v Ho- 
overově institu­

né po splnění běžných pod­
mínek archívního zákona. 
Zpřístupnění archiválií mlad­
ších než 30 let vyžaduje sou­
hlas ředitele archívu; ztížený 
přístup je také k písemnos­
tem, které obsahují osobní 
údaje. Odtajnění neznamená, 
že padá zákon na ochranu 
osobních údajů, upozornila 
Nosková.

Odtajnění předcházelo jed­
nání NBÚ s jednotlivými mi­
nisterstvy. Spolupráce s jiný­
mi resorty byla nezbytná, pro­
tože v minulém režimu po­
skytovaly stranickým špič­
kám důležité údaje, a archívy 
proto mohly obsahovat i „ži­
vé" věci.

Tibor, jméno latinského pů­
vodu, znamená „Tiburtinec“ 
(muž pocházející z latinského 
města Tibur - dnešní Tivoli). 
Základ slova znamená „čest­
ný“. Za českou obdobu jména 
se považoval Ctirad, popř. 
Chval. Vyskytuje se i v podo­
bách Tiburtius. Tyburcjusz, Ty- 
burey, Tivurtij aj.

procent respondentů) a pád Ber­
línské zdi a konec konfliktu Vý- 
chod-Západ (podle 13 procent).

Podle další ankety listu Le Pari­
sien důvěřují Francouzi mnohem 
více vědcům než politikům, pokud 
jde o zlepšení jejich života. Celých 
77 procent si myslí, že vědci zlep­
ší v21. století život společnosti, za­
tímco o politicích si to myslí jen 22 
procent dotázaných. |en 28 pro­
cent má důvěru v tomto směru 
v duchovní a náboženské autority 
a 40 procent ve filozofy.

O tom, že vědci umožní pro­
dloužení lidského věku, je pře 
svědčeno 86 procent Francouzů. 
Stejné procento si myslí, že vědec­
ké objevy umožní potřít nyní ne­
vyléčitelné nemoci jako AIDS a ra­
kovinu. Celých 80 procent je však 
také přesvědčeno o tom. že tech­
nologický pokrok bude v 21. sto­
letí znamenat významné ohrože­
ni životního prosiředí. S/,-./

OBITUARY

Dr John Pressburger, 
soldier, translator and 
bridge champion

Born: 15 June, 1913 in 
Ostrava, Bohemia 
Died: 24 August, 2000, in 
Edinburgh, aged 3?______

JOHN Pressburger fought with 
the Czechoslovak army in exile 
after escaping the Nazis, who 
invaded his homeland and 
murdered his parents in a con­
centration camp. He returned 
to Czechoslovakia i..v 1945, but 
was forced to flee tmee years 
later after the communists 
seized power.

It was against this backdrop 
that he later joined Radio Free 
Europe, which broadcast deep 
behind the Iron Curtain after 
the Second World War.

Throughout this period he 
was a luminary in the world of 
tournament bridge. He was 
Czechoslovak champion before 
the war, became a multiple Eu­
ropean champion representing 
West Germany, and was a se­
niors champion for Scotland in 
his eighties.

Hanus (John) Pressburger 
was born in Ostrava, Bohemia, 
in 1913, in the days of the Aus­
tro-Hungarian empire. His fa­
ther, Rudolf, was director of a 
local hospital for steelworkers. 
Interrupting his legal studies at 
Charles University of Prague, 
John left for England in 1939. 
but his brother and parents 
stayed on, convinced that they 
would be treated fairly by the 
occupying Germans. His broth­
er survived after escaping to 
Shanghai, but it was only after 
the war that John discovered his 
parents had perished in a con­
centration camp.

He found work as an uphol­
sterer in London, where he had 
relatives, and joined the 
Czechoslovak Army Abroad as a 
private soldier. H< trained al 
Duns. Berwickshire, where he al­
so began duties as a translator, 
and served in Frat ce until the 
Dunkirk evacuation in 1940.

1 he Czechoslovaks, who then 
formed infantry units, were 
based near Chester before mov­
ing to Dover as the Independent 
Czechoslovak Armoured 
Brigade. As a tank crewman/ra-

dio operator, he took part tn the 
second wave of landings after 
D-Day, fought his way out of 
Normandy and advanced on 
Dunkirk. Bypassed by the Allied 
push to Berlin, the Germans 
held the port until the end of 
the war. Pressburger participai- 
cd iti three major attacks mull­
ing in more than 600 enemy 
prisoners.

His unit moved to Western 
Bohemia and to Pozen, where 
the line of control between (he 
Sonet and American sectors 
was drawn up. He was in the vic­
tory parade in Prague, in front 
of President Benes, who had re­
turned from exile.

However, Pressburger and his 
Czechoslovak comrades felt be­
trayed when the Soviets were al­
lowed to enter liberated Prague 
first, which they regarded as a 
shameful act of political expe­
diency on the part of the Allies.

After the war he received die 
Czech War Cross, Medal of Val­
our and Commemoration 
Medal, and he was demobilised 
in the rank of lieutenent colonri. 
He returned to Charles Univer­
sity of Prague where he was 
studying to become a Doctor of 
Laws, but was forced into exile 
for the second, and final, time 
after the communists overthrew 
the democratically elected gov­
ernment in 1948. Returning to 
London, he became a food sales­
man before finding his niche as 
a translator for Radio Free Eu­
rope, based in Munich.

Tri-lingual (in Czech, English 
and German), he spent more 
than 20 years in the job before 
taking early retirement follow­
ing a heart attack. A member of 
the Association of Czechoslovak 
legionaries in Exile, he moved 
to Edinburgh in 1980 and in­
dulged himself in his passion 
for bridge, fostered as a young 
man before the war. Even as a 
humble army private, he had 
access to all the best clubs, in­
cluding Lederers in London.

He was a democrat and fam­
ily man. outgoing and some- 
limes severe, but always witty. 
Travel and correspondence with 
other bridge enthusiasts all over 
(he world occupied much of his 
spare time.

John Pressburger is survived 
by his wife, Pat, and son, 
Jonathan.

CAMPBELL THOMAS

Dr John Pressburger



"Kanadské Lis ty",Mississauga,Ontario.Kanada.

Kanadské Listy
INDEPENDENT PUBLICATION 
IN CZECH LANGUAGE.
Publisher and Editor:Mirko Janeček.
Secretary of the Editorial Board: 
Jana Janečková-Bayerová.
Tel./9O5/ 278-4116.

Články .objednávky inserátú,opravy 
adres a předplatné lze poslat na: 
"Kanadské Listy", 388 Atwater Ave., 
Mississauga,Ont. L5G 2A3,Kanada.

List vychází 6x za rok.
Předplatné na 1 rok :

Kanada ... $19:00
USA, jako tiskopis ... $ 22:00
zámoří,jako tiskopis ... $ 24:00
USA, letecky ... $ 28:00
zámoří, le tečky ... $ 34:00

Sdělení čtenářům v České Republice: 
Min.předplatné ve výši 100 Kč lze 
poslat na: PAVEL SVOBODA.
175 Na Vyhlídce,252 63 Roztoky u Prahy.

Ohlášená sně­
hová kalamita 
těsně před vá­

nočními svatky přimněla vydavatele 
t. 1., aby s manželkou Janou vzal leta­
dlo z Toronta do Montreálu a zpět, 
s návštěvou dcery Moniky a její 
rodiny elegantním vlakem VIA RAIL. 
V Montreálu jsme byli hosty Foglo- 
vých /byl jsem svědkem jejich za­
snoubení v Mittenwaldu v r.1948/. 
Zajímavý tyl tradiční vánoční oběd 
místních seniorů,které vede Inž. 
J . A. Pavelka/v červnu oslaví 100!/. 
Sešlo z výletu do Vermontu a nena­
šli jsme hrob čs.poslance J.Novot­
ného v St.Césare,Que.Zážitkem by­
lo přijetí gen.konsulem Parkmanem, 
který nás taktně poučil,proč nemo­
hu pomoci našil lidem v Torontě 
ve funkci honorárního konsula či 
vice-konsula; je to možná otázka 
pres tyže,ale všechny výdaje jdou 
z vlastní kapsy. Tak nezbývá,než 
aby se Praha slitovala a v Toron­
tě řádný konzulát zřídila.Pomůže, 
když se v krajanských kostelích za 
to budeme modlit? A pokud bude v 
Ottawě trojice Drahotský,Skála a 
Zink,bude se tam vždy něco dít.MJ.

OSOBNĚ

20.prosince 2000 oslavil v Torontě své 80. 
narozeniny skromný krajan Zdeněk Mál er, 
rodák ze Světlé nad Sázavou. Jeho otec tam 
měl elektrotechnický závod. Zdeněk tam 
prožil své mládí. Byl zaníceným skautem 
a dodnes vzpomíná s vděčností na svého ve­
doucího Doležala.V r.1935 šel do učení,v 
r.1942 byla celá jeho rodina internována 
v Terezíně. Do Kanady přišel v r.1968.Ja­
ko osamělý vdovec si našel nedávno přítel­
kyni. Jak ukazuje obrázek,sluší jim to..

ZE ŽIVOTA KRAJANŮ
Ontarijský list ’’Folk Dancer” měl článek 
"The Sorbs /Wends-Germany ~s Slavic Minori­
ty”. Tvrdi,že máji lidové tanečni skupi­
ny a za symbol považuji list z lipy.—Pod­
pis reciproční smlouvy o důchodech mezi 
Kanadou a Českou, republikou je v procesu 

' realizace. Jakmile bude zveřejněno její 
konečné znění,bude gen.konsulát ČR v Mon­
treálu informovat naši krajanskou obec v 
Kanadě,jaké výhody budou ze smlouvy vyplý-

Oskar Federer (1884-1974) pocházel z České židovské rodiny. 
Pq absolvování obchodní akademie nastoupil v roce 1901 do slu­
žeb Rothschildu. V roce 1932 byl jmenován generálním ředitelem 
Vítkovického horního a hutního těžířstva. Kromě své činnosti ve 
Vítkovicích byl členem správních rad řady dalších společností, 
v hospodářské a průmyslové sféře byl vlivnou osobností s bohatý­
mi styky. V březnu. 1939 odešel Oskar Federer s rodinou nejprve 
do Paříže, pak do Londýna a posléze do Ameriky a Kanady. Jako 
sběratel se Oskar Federer zaměřil na české umění 19. a počátku 
20. století, později na moderní umění evropské. Jeho sbírka byla 
po odchodu z Československa zkonfiskována. Její zdaleka nejcen- 
nější obrazy (Cézanne, Renoir, Gauguin) Federer pro sebe ještě 
předtím zachránil tím, že je v roce 1938 zapůjčil na výstavu do Am­
sterodamu, odkud se již díla do Československa nevrátila.

Generální konzulát České republiky v Montrealu 
přeje

pevné zdraví a mnoho štěstí do nového tisíciletí
Jiří Parkmann 

generální konzul ČR v Montrealu

vat. V té souvis los ti:"Věstník čs .spolků v Montreálu",č.7.naznačil,že může dojít i k do­
hodě Quebeku s ČR. Na příslušném kanadském fed.ministerstvu pracuje mj.Mme Katarina De­
mo,která mluví slovensky.—Krajanský Montreal se připravuje na okázalou oslavu 100.naro­
zenin inž.Václava Pavelky,bez kterého není možné si představit život našich v Montreálu.

Stále živá jako rtut 
je montrealská lékařka 
Eva Procházková.

Narozeniny připadnou na 1.červen. Narodil se v Brandýse n.L a 
do Kanady přišel s rodinou v r.1949.—Dr.J.Čermák,QC,ses tavil 
"horkou jehlou" brožuru "Fragmenty ze života Čechů a Slováků 
v Kanadě",110 stran. Je tam hodně chyb a neúplných věcí. Např. 
Čs.národní sdružení založila za války trojice G.Přístupa,Jan 
Chmel a Karel Buzek,ve spolupráci se skupinou Slováků,které vedl 
Matúš Pavlík /v Kanadě od r.1923/.—Albín Kostečka by mohl pro­
nést zajímavou přednášku o radioamatérovi Otakarovi Batličkovi. 
—Krajané v Ottawě mají štěstí: v č.1920 Bank St. je výjimečné 
řeznictví p.Josefa Skurka z Hané. Má 100 různých druhů uzenin a 
ryb. Tel. /613/ 521-5557. Uzené speciality jsou výborné.—Novým 
předsedou "Canada Czech Republic Chamber of Commerce" se stal 
inž.Karel Velan z Montreálu.—V Calgary,Alberta,by la ustavena 
Česká obchodní komora pro záp.Kanadu. Členové zajeli autokarem 
/za přítomnosti českého ambasadóra v Ottawě,p.Kotzyho/ ke kra­
janům do Edmontonu,ve snaze navázat spolupráci. Reportérem v 
"Calgarských Listech"byl dr.V.Hoyer.—Comenius Association ve­
de V.Nebský,385 St.Thomas,Longueuil,Que. J4H 3A2. Na- českém 
gen.konzulátu v Montreálu nastoupila Mgr.JUDr.Vladimíra Košíčko­
vá.—Na Waterloo University studuje Michael Obre­
gon,vnuk Boženy Špačkové,roz.Dvořákové. z BC -— 
Mike Janek vlastní Civic Driving School ,2489-2^*4 
31oor St.West,Toronto,Ont. Tel./416/604-0404.— 
Dcera Gustava Pří stupy,Lída Matusiaková,vydala 
vlastním nákladem zajímavou knihu "Můj otec 
Gustav Přístupa",90 stran. —Tomáš Kaberle hraje 
výborně za Toronto Maple Leafs.Má č.15.Jeho styl 
se prý podobá Švédovi B.Salmingovi.—V r.2000 se 
do Kanady přistěhovalo 225.000 nových lidí,větši­
nou jako nezávislí žadatelé,kteří neměli v Kana­
dě příbuzné či slíbenou práci.—Torontský Tomáš 
Bata prý schválil prodej mrakodrapu ve Zlíně o- 
kresnímu a krajskému úřadu.—Kancelář Ústředí ČS- 
NS v Torontě má finanční potíže po ztrátě vládní 
podpory.—Torontští kat.farníci se překonali:nik- 
ky nebylo v Torontě na půlnoční mši víc lidí,než 
na té poslední.P.Libor Svorčík to umí..— V Ne­
pean ,Gnt.žije Jan Gazda,který přežil cestu lodí 
"PENTCHO" /přeplněném uprchlíky židovské víry/ 
z Bratislava, do Palestiny v r.194O. Na lodi byl 
také dr.Jindřich Fantl,pozdější příslušník čs. 
armády v Anglii.—Paní Marie Bubeníková oslaví 
brzy své 87.narozeniny.—Jiří Kvaček/nyní: George 
Parker/ z Mill Bay,BC, plánuje jarní výlet do 
rodných Pardubic, po osmi letech..

Český gen.konzul v Montreálu, 
inž.Jiří Parkman, zpestřil tra­
diční vánoční oběd Klubu senio­
rů vystižným shrnutím situace 
v České republice.

Krajané v Montreálu 
nezapomínají na popu­
lární Marii Žáčkovou, 
která přesídlila do 
Plzně /Rubešova 33,301 
53 Plzeň/.

Navzdory zdravotním problémům a menší auto- 
nehodě zvládl vánoční sezónu v Montreálu i 
Otec Bohuslav Janíček,SJ, nar.19.1.1919 v 
Boskovicích u Brna. Na snímku je se skupinou 
svých farniku.Druhý zleva je Milan Havlín.
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Otakar Mo- 
tejl se 

cítí dobře ve funkci om­
budsmana.—S.Gross věří 
že s Vl.Špidlou očistí 
ČSSD. Miloš Zeman zatím 
zůstává pevně v sedle.— 
Novým šéfredaktorem"MFD" 
se stal Pavel Šafr. Pře­
šel z "LN".--P.Píthart 
stojí znovu v čele Sená­
tu.—Nakl.PASEKA vydalo 
2 díly Hubáčkovy studie 
"Válka končí v Pacifiku'.' 
—Slov.prezident R.Schu­
ster by chtěl nahrát s 
K. Gottem společné album.

Jiří Hodač vydával v 80. 
letech v Austrálii zna­
menitou revue "Panorá­
ma",kde uplatnil své 
nadání jako novinář.

Poslední dopis přišel po čtyřiceti letech
Odsouzená 
žila v cele 
s prostitutkami

GABRIELA JANOŠOVÁ

Dva roky strávila v komunistic­
kém vězení dnes dvaasedmde- 
sátiletá Dalila Bártková z Rusavy. 

Kromě toho ji komunistický režim 
připravil o snoubence, který byl v 
mladém věku popraven.

..Vše začalo v roce čtyřicet osm. 
Tehdy jsem chodila s Vladimírem 
Rajnochem, měli jsme před svat­
bou. Jenže on i jeho rodina patřili k 
těm nepohodlným, které režim pro­

následoval. Od doby, kdy zatkli je­
ho bratra, žil v ilegalitě,“ vzpomíná 
Dalila Bártková. Protože je policie 
sledovala a navštěvovala jejich do­
movy, rozhodli se se snoubencem 
pro útěk za hranice. „Všechno už 
bylo domluvené, měli jsme s dalšími 
lidmi sraz na jistém miste. Ten den 
však bylo hrozné počasí, takže jsme 
se tam nedostali. To nás však para­
doxně zachránilo,“ vypráví žena. 
Plány skupiny lidí totiž někdo vy­
zradil a policie všechny na místě za­
tkla. O další překročení hranice se 
už žena nepokoušela. Ti, kteří tak 
udělali, se dostali do nikou estébá- 
kú. „V roce padesát jedna byli za­
tčeni čtyři muži, mezi nimi i múj 
snoubenec. Proběhl soud a v září

byli popraveni,“ řekla. Ža několik 
měsíců byla za napomáhání odpůr­
cům režimu na dva roky odsouzena 
i ona. „Nejhorší to ve vězení bylo s 
jídlem. Dávali nám ho málo a špat­
né. Měli jsme hlad, z nevhodné stra­
vy se nám kazily zuby a celkově ni­
čilo zdraví. Kromě toho tam byla zi­
ma,“ vzpomíná Dalila na těžké ob­
dobí svého života. Dalším utrpením 
bylo sociální zařízení. „Záchod na­
hrazoval kýbl, položený v rohu, ve 
které žilo dvanáct žen. Přitom me­
zi námi byly prostitutky, nakažené 
kapavkou nebo syfi lisem,“ dodala. 
Po dvou letech se z vězení dostala, 
komunisté ji však dále sledovali. V 
té době se žena vdala. „Vzala jsem si 
zase mukla,“ řekla s úsměvem.

Před několika lety jí smutnou do . 
bu připomněl dopis od snoubence., 
který jí napsal těsně před popravou 
na rozloučenou. ..Dostala jsem ho| 
do ruky o šestačtyřicct let později 
Byla jsem strašně dojata. čtrnáct dní 
jsem plakala." svěřila se Dalila

Listopadový převrat před deseti 
roky vnímala jako vysvobození. 
„Vkládala jsem tehdy do změny re­
žimu obrovské naděje, byla jsem 
nadšená. Jen jsem litovala, že se to­
ho nedožil můj muž." řekla. Další 
vývoj v zemi pro ni však znamenal 
velké zklamáni ..Mladí lidé navíc o 
hrůzách, které se v naší republice 
děly v padesátých letech. skoro nic 
nevědí; poznamenala Dalila Bart 
ková.

K oběma"slavíkům"se o vánocích v Bratislavě přidal 
pěvec Fr.Janeček.—Zátopkův pomník v-Rožnově p.R. 
bude z valounu.—Kavan je po operaci srdce OK.— 
Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně má už své logo a 
znělku.—Air Canada zastupuje v Praze firma GLOB- 
AIR.—Také slovenský pěvec Jožo Ráž se stal obča­
nem Valašského království. Další konzulát byl ote­

vřen v Edinborough ve Skotsku.—Místopředsedou

region - Novým majitelem valašského pasu 
se před nedávném stal i prezident republik) 
Václav Havel. Ani přes nabitý program, který 
byl pro nej na severu Moravy připraven, nevy­
nechal návštěvu některých královských měst a 
obcí, jako jsou Valašské Meziříčí, Nový Jičín, 
Hodslavice a podobně.

Velkolepého přivítání se prezidentovi dosta­
lo na prvním strážním hradě Valašského krá­
lovství - Štramberské trúbě. Slavnostního pro­
slovu se ujal hradní purkmistr a hlavní vyslanec 
Valašského království Pavel Černý. Tentokrát 
však nebyla vzácná návštěva přivítána chlebem 
a solí, ale předáním valašského pasu a PokladuJeho kariéra pokračova- 

la v Anglii,kde v roce 
1992 byl vedoucím čes­
kého vysílání čs.sekce 
v BBC. Osvědčil se jako 
schopný pracovník v roz­
hlasu. V té době byla 
jeho angličtina perfekt­
ní. Když v r.2000 se u- 
místil jako první v sou­
těži na místo ředitele. 
České televize,personál 
čítající asi 60 lidí,se 
doslova vzbouřil, že pod 
ním pracovat nebude. Nik­
de nepadla zmínka o jeho 
pobytu v zahraničí,ale 
byl podezírán,že se těšil 
přízni některých politiků, 
i když jiní byli vůči ně­
mu negativní. Když byl 
běh stanice paralyzován, 
Jiří Hodáč se místa vzdal. 
Protože je to schopný muž 
uplatní se jinde. Určitě 
o něm v budoucnu uslyšíme. 

MJ.

Senátu se má stát soc.demokrat Zd.Vojíř.— Domi­
nanta luhačovické kolonády Jurkovičův dům se 
rozpadá. Má být přestavěn na hotel.—Dirigent 
České filharmonie V.Ashkenazy se obává,že toto

Valašského království. ..Nesmělo chybi t ani In­
ko s logem slavného království Diky němu se 
prezident určité nebude udlišosat od místního 
lidu," dodal ředitel frenštátské agentury Na- 
maste Tomáš Harabiš s tím. že mezi ncjdůleži- 
tější dary jisté patřila i pravá valašská slivovice, 
kterou lze použít hned několika způsoby.

Svou návštěvou Valašského království se 
Havel zapsal do řad Valachů. Obdržel totiž 
pravý domovský list VK. ..Království se mu tak 
sialo druhou mateřskou zemí, ve které' vždycky 
najde otevřenou náruč, vlídné lidi, a možná, jest­
li něco zbvdc, i plné demižony. " vysvětlil na zá-

těleso zanikne.— Registrační Ihůta pro podání žádosti 
o odškodné za nucené nasazení v Říši nebo v Protekto­
rátu /včetně Technische Nothilfe,Luftschutz a pod./kon­
čí 11.dubna 2001. Pokud má žadatel k 16.2.99 trvalé 
bydliště v ČR,podává se žádost Kanceláři pro oběti na­
cizmu Česko-něm.Fondu budoucnosti,Legerova 22/1844,P,0. 
Box 47, 120 21 Praha 2. Občanství není rozhodující.Ji­
né jsou form.žádostí o platby z rakouského Fondu smíře­
ní. Pokud žadatelé žijí v Kanadě či v USA a nemají stá­

lý pobyt vC7>R,žádosti se mohou poslat na :Int.Organisa- 
tion for Migration,P.0.Box 71, 1211 Geneva 19,Switzer­
land. V Ottawě je pobočka v č.75 Albert St.,Suite 905, 
Ottawa,Ont. K1P 5E7. /.Redakce "KL" má všechny 3 formu­
láře a prováděcí nařízení a ráda je pošle v kopii za 
dar na rozmnožování a poštovné.Seky laskavě na:"Kanad- 
ské Listy"./—Lázně Luhačovice zaplatí svým hostům ces­
tu luxusním autobusem ze vzdálenějších míst v ČR.—

-Byl to gen.A.Lorenc,který nařídil v list.1989 skartaci 
dokumentů StB. Žije v Bratislávě,ale je možné,že bude 
vydán do ČR.—"Benešová byla dělnice" tvrdí P.Píthart.

věr Harabiš. DAGMAR GÁBOVÁ

Ta do Senátu zvolena nebyla.—Na podzim 2002 má být v 
Praze Summit NATO.—Stovky občanů ČR ve Slezsku uvažu­
jí o něm.občanství,hlavně z Hlučínska a Těšínská.—Na 
Sylvestra se opět na Javořině sešlo několik set příz­
nivců přátelství mezi Slováky a Čechy. Při organizaci

pomáhal Vlado Maňák,vydavatel týdeníku "Mosty" v Bratisla­
vě.—Část přístavu v Hamburku stále patří ČR. Je to dnes 
jediný přístup k moři,který máme.--Podle "LD" nemá Kanada

29.dubna 1998 se na moderním nádraží 
v Pardubicích konala malá ceremonie: 
k slavnostnímu odhalení pamětní desky 
k 5.výročí zahájení výuky na dopravní 
fakultě Jana Pemera při universitě 
Pardubice přišli zleva: prof.Šertier, 
inž.Kočvara, prof.Čáp a prof.Lánský. 
Zároveň byla odhalena deska s 90.rovno­
běžkou,která protíná Pardubice. Obě des­
ky se těší pozornosti veřejnosti.Londýn preferuje 

Slovinsko a ČR
LONDÝN (čtk) - Ze zemí, kte­

ré kandidují na vstup do EU, jsou 
k tomuto kroku vedle Malty a Kyp­
ru nejzpůsobilejší Slovinsko a Čes­
ko. Následují Estonsko a Maďar­
sko. Všechny tyto země předháně­
jí v míře způsobilosti dokonce stá­
vajícího člena Řecko, vyplývá z in­
dexu, pořízeného konzultační 
společností PricewaterhouseCoo­
pers Index je založen rovnoměrně 
na čtyřech ukazatelích - makroe­
konomické stabilitě, produktivitě, 
úrovni infrastruktury a míře inte­
grace se zbytkem Evropy.

s ČR dohodu o lékařské pomoci občanům druhé země.Je proto nut 
né mít zdravotní pojištění od pojištovny v ČR. Výhodné jsou 
sítové jízdenky na kanadské autobusy či vlaky zat« upené v ČR. 
—Ing.Jar.Cirkl z Turnova stále organizuje skupinové zájezdy 
do záp.Evropy. Tunel z Francie do Anglie i jemu život zjedno­
dušil.Jinak se snaží ztratit pár kilogramů.— Plně nezávislý 
novinář Václav Hynek /Dr.M.Horákové 1649, 397 01 Písek/ je 
stále aktivní ve Společnosti přátel Kanady./Jeho otec JUDr.A. 
Hynek žil v Hamiltonu./—V Brně zemřela obětavá žena,pí Ivana 
Berková,90. Zasloužila se o převezení ostatků Němci poprave­
ných Moravanů do vlasti.—Český pavilon na EXPO 2000 získal v 
dražbě německý Čech. Dal za něj 650.000 DM.—Mejla Hlavsová 
zemřela v Praze ve věku ':9ti let.—První dvě čísla "Českých 
Listů"/vydává MZV ČR/ byla kvalitní po každé stránce.

Při zachraňování lidských životů
Kapitán Bruno Castonguay koordinuje letecké záchranné práce pro kanadské branné sily (Canadian 
Forces / Forces canadiennes). Společně se svými kolegy a partnery pomáhá Kanaďanům, kteří se 

dostali do nebezpečných situací. Zasahují 24 hodin denně v tísňových situacích na zemi i na moři a 
pomáhají zachraňovat životy. Toto je pouze jeden příklad z mnoha set služeb poskytovaných 
kanadskou vládou.

Chcete-li získat více informaci o vládních službách v angličtině nebo francouzštině:
• Navštivte nejbližší Středisko pro zpřístupnění vládních služeb Kanady (Service Canada Access

Centre / Centre d'accès Service Canada)

• Navštivte webovou stránku www.canada.gc.ca

• Zavolejte na číslo 1 800 O-Canada (1 800 622-6232)

TTY/TDD. 1 800 465-7735 Canada

Václav Havel se stal Valachem
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Lázně Bělohrad,28.2.2001 : při odhalení 
desky na počest Bohumila Lišky od 311. 
perutě RAF, mluví plk.JUDr.L.Úlehla.

Níže uvedené foto z Lázní Bělohradu nám poslal letecký historik Miloš Podzimek,st.,K.Čap­
ka 1134, 512 51 Lomnice n.Popelkou. Zmínil se,že v Kostelci n.Orli­
cí se nedávno sešel s býv. hran i čárem Františkem Vránou,97, bratrem 
legendárního letce Adolfa Vrány. Na fotografii jsou vdovy po záp. 
letcích: paní Lišková /sedící/ a paní Hrubá /stojící za ní/. B.Liš­
ka se narodil 28.2.1905 v Roškopově u Jičína,sloužil v Anglii na veli­
telství 311.perutě a zemřel 27.11.1969.—0 tragedii let.akademiku na letišti v: 
Chocni v 50.letech pojednává zevrubně nová kniha JUDr.Jaros lava Klenovského "Akce 
let".Vydal ji na vlastní náklad. Objednávky posláním US$10 na:JUDr.J.K., Nopova 
71 , 615 00 Bmo. Tel./C5/ 48 53 46 67. Autor kritizuje zmetkový zákon v ČR o pro­
tikomunistickém odboji.—Gen.dr.F.Els ton nám sdělil,že syn švédské hraběnky Posse- 
ové-Brázdové, Bohuslav Brázda, sloužil za války jako čs.letec v RAF pod č.788200 
u 310.perutě jako pilot, válku přežil a zemřel kdesi v Argentině v roce 1991. Na­
rodil se 13.9.1916 v Římě. Kdo o něm ví víc?—Fr.Doubek z Austrálie hlásí,že má u- 
mělý kloub a je s ním celkem spokojen. Jedná se o levé rameno.Má te3 obě ramena 
byonic.—Kdyby byly peníze,české letectvo by mělo zájem o "EUROFIGHTER",který vy­
rábí nadnárodní konsorcium EADS. Atraktivní jsou letouny Mirage z Francie a JAS-9 
Grippen ze Švédska.—K 55.výročí konce války přišli do Troubek američtí letci,kte­
ří byli poblíž obce sestřelení 17.12.1944. Z deseti mužů posádky Liberátoru přeži­
li jen 4. Nyní se sešli s P.Lixfeldem,který tehdy pilotoval něm. letoun Focke Wulf 
190 a měl na svědomí 2 am.bombardéry.—Ze Šumperka se ozval K.Kadlec.—V RAF byl 
náš letec jménem Kamínek,který zahynul při let-havá^i kd^si v. Jižní Americe 29.4. 
1947. Jeho křestní jméno bylo Antonín a narodil se 20.4. 1916 v Olomouci.Kdo ví víc? 
—"Sokolský Věstník" začal otiskovat na pokračování zajímavé kapitoly z operačního 
létání čs.letce v Anglii za války s titulem "Neobvyklé příhody". Autor uveden není. 
--B.Ferianec z N.Mesta n.Váhom hledá příbuzné kan. letců,kteří byli ve svém Mosquitu 
sestřeleni v okolí. Byli příslušníky 418.perutě RCAF. Byli to:F/L Stuart W.May a 
navigátor F/0 Jack D. Ritch« Stuart byl na Slovensku v r. *1971,ale už nežije.—Fr. 
Srp se v "Letectví" v srpnu rozloučil s plk.A..Konopickým článkem"Zbrojíř". V kre­
matoriu se s ním rozloučil jeho válečný kamarád plk.Judr.L.Ulehla.—V Budapešti 
žije býv.elektrikář u 311.čs.perutě Béla Albert,nar.25.2.1913 ve V.Kapušanech.— 
Před časem jsme hledali Julia Kalfuse. Ve skutečnosti se jmenoval Julius Kalfusz, 
nar.se 8.5.1914 v Podolinci,okr.Stará Ľubovňa. V dubnu 41 byl z internace v Rusku 
poslán na Střední východ, přežil Tobruk a v Anglii sloužil u brigády /s ní byl u

Na australské let. základně ve Williamtonu se 
nedávno sešli tito zajímaví 1idé-zleva:plk.Ja­
ros lav Novák od 311.Sq., nar. 6.6.1921 v Nových 
Benátkách, gen Vladimír Nedvěd,MBE,DFC, býv. 
velitel 311.Squadrony, nar.27.3.1917 v Brně. 
Vedle něho je jeho paní. Všichni žijí spokoje­
ně na Zlatém pobřeží v Austrálii.

Tobruku, kde pohrdal nebezpečím a byl vyznamenaný. Později byl v Anglii 
zařazen k Čs.samostatné brigádě a byl poslán k Dunkirku. Tam se proje­
vil jako kovaný komunista a byl za propagaci komunismu čs.vojenským 
soudem několikrát trestán. V letectvu nikdy nesloužil. Pokud to byl on, 
který spáchal v 70.letech sebevraždu skokem pod vlak u Litoměřic,byl 
to následek jeho služby čs.komunistům za totality.—Z Bratislavi se 
ozval syn generála H. Píky ,inž .Milan Píka,nar.28.5.1922 v Hranicích. By 1 
v Anglii u RAF pod.č. 787046. a u 310. peruti byl v administraci a měl 
"special duties".—V Brně se schází "Letecký klub RAF" /za vedení Emi­
la Bočka a Boh.Svobody/ v Zemanově kavárně.—Spisovatel Josef Havel 
měl v Ústí n.Orlicí autogramiádu nové knihy o internačním táboře ve 
Svatobořicí ch. Jmenuj e se "Poupata ožehlá nenávistí". Přišla i M. Be je­
rová,dcera vězně v táboře a paní Vlasta Mikuláš tiková ,* její bratr byl 
čs.letcem v Anglii. Autor částečně čerpal z kroniky J.Filipiho,příte­
le TGM, jehož syn sloužil v čs. armádě v Anglii. Omezený počet výtisků 
této významné knihy o Svabořicích je na cestě do Kanady.0bjednávky by 
měly být doprovázeny US$15ti.—Spisovatel J.Havel dokončuje rukopis kni­
hy o Jiřím Mikuleckém,který v Anglii létal na B-12.—Také příbuzní St. 
Rejthara byli ve Svatobořicích.Pí Vlasta Rejharová obdivuie snisovatel- 
ský um gen.Fr.Fajtla. Má ve své knihovně všechny jeho knihy. /Některé 
máme jako duplikáty a nabídneme je na prodej kovaným fanouškům letec­
tví./—Ze Švýcar se ozvala paní Olga Stoupová,dcera hrdinného gen.let. 
Josefa Berounského,který zahynul na moři,ale jméno na desce v Runnyme- 
de nemá. Bratr Olgy,který v roce 45 zůstal v Anglii,je stále nezvěst­
ný.—V Praze zemřel plk. Josef'Ščerba, 83,původem Ostravák. Létal na 
"Velouších" nad Německem i v Itálii. 28. 12. 1941 byl po náletu na Wil­
helms haf en jeho letoun ses třelen ,přis tál na moři u Holandska a z posád-

Přidělenec obrany na velvyslanectví ČR ve Washingtonu,DC, nám 
poslal tuto zajímavou fotografii. Jsou na ní- zleva: gen.Her­
bert Němec,gen.Peter VlČko,gen.mjr.Ing.Rostislav Kotil /příděle— 
nec obrany/,plk.dr.Tomáš Gibián, J.Galko a p.Lewis M.White /au­
tor knihy "Na všech frontách"/. Pro informaci našich čtenářů v 
USA,české velvyslanectví má adresu:3900 Spring of Freedom St.,NW, 
Washington,DC, 2008, USA. Tel./Fax /2O2/363-9265.

ky přežili jen 3 /J.Ščerba,P.Svoboda a A.Šiška/. Z nich 
dnes žije již jen posledně jmenovaný.—Fr.Srp nazval 
pro "Letectví" článek o filmu "Tmavomodrý svět",v kte­
rém hraje kan.kadetka RCAF Monika Petrů a její otec Mi­
rek z Toronta.—Plk.J.Váňa ze Svazu letců si povšimnul, 
že vnuk TGM Leonard Revilliod zemřel ve službách RAF v 
Anglii,je uveden ve Váňově knize o RAF,ale na památní­
ku v Dejvicích jeho jméno není.—Svaz letců v Anglii se 
snaží pomoci let.veteránům žijícím v zahraničí,že za­
řizuje česká občanství a pasy. Podobně se snaží i vojá­
ci. Pokud se týče vdov,které nebyly za války za letce 
provdány: v obou zákonodárných tělesech v ČR se prý u- 
važuje o tom,že kritériem by mohla být doba minimálně 
10 let spolužití. Hlavně s ohledem na to,že skoro vši- 
chni byli za totality vězněni.—Letci,o kterých se málo 
ví: Jozef Káňa,Walter Smékal /lékař?/, Adolf L.Chalupa- 
Birken /lékař?/. Plk.Váňa dokončuje s J.Railem studii 
o našich letcích v Polsku.—V Bratislavě zemřel RAF ve­
terán Ondrej Zych,AC 2č.7 8882 8,od 311.,nar.20.1.19 20 
v Horním Štefanově /Dolní Kubín/.Byl u pozemního persor 
nálu.—U 311.perutě RAF sloužil také Alois Kubát,nar. 
28.5.1920 v Kohoutově u Havl.Brodu. Je to nevlastní o- 
tec dnešního gen.konsula ČR v Montreálu, inž.Jiřího 
Parkmana. /Jeho foto přineseme příště./—"Top Weekend 
Magazín" přinesl nedávnou dvoustránkovou reportáž o I- 
vetě Irvingové,která k 55.výročí konce WW2 vydala knihu 
o našich letcích a vlčákovi Antovi. Její otec gen.Jan 
Irving nalétal nad nepřátelským územím nejvyšší počet 
hodin /hned za ním byl Karel Gedoš z Brníčka/ a měl de­
kret nejdéle létajícího pilota na světě. Článek se jme­
nuje" Dcera nezapomenutelného muže".Má pěkné fotografie.
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O VOJÁCÍCH Článek Oty Holuba oživil 
vzpomínky na nechutné po­

kusy Poláků obsadit v dobé mnichovské krize kus 
Slovenska u Čadce. Hrdinou- střetu byl náš ppor. 
Bedřich Cmiel,který byl Poláky zajat. Chtěli za 
každou cenu obsadit místní nádraží.Článek má název 
"Na tu svatu Kateřinu.."—"Občasník Maloměřic a Obřan"u Brna 
měl vynikající článek o majoru Bernardu Sikovi, 26.4.1905-15. 
12.1971. Autorem článku byl Radko Prachař. Sik mj.vzpomínal,
jak v Agde šli na hlídku v dřevákách a na frontu šel v 
polobotkách od Bati.—Plk.Pressburgrovi z Edinburgu 
jsme věnovali úvodník v angl.jazyku,protože to byla vy­
nikající postava mezi našimi západními důstojníky.By 1 
v poslední době zesláblý a proto tím jasněji vynikla 
obětavost českého honorárního konsula v Edinburgu,dr.P. 
Mi 1lara,který za kolegou Pressburgrem se všemi formuláři 
týkající se válečného odškodnění přišel k němu do domu, 
papíry mu pomohl vyplnit a ověřit jeho podpisy na pří­
slušných místech. Skupina našich v sev.Anglii ztratila 
vynikajícího člena,na kterého bylo vždy spolehnutí. Po­
slední roky jeho života mu zakalily potíže,s kterými se 
setkával,když se v Ostravě domáhal vrácení rodinného ma­
jetku.—Fortuna Print v Praze vydal "Kroniku 2.světové 
války", 520 stran,cena 1290 Kč.—Čerstvá poručice ameri­
cké armády přijela domů a prohlédla si areál Vysoké ško­
ly vojenské ve Vyškově.—Máme v archívu fotografii gen. 
H.Píky v okně železničního vagonu na nádraží v Pardubi­
cích. Stojí u okna blízko maršála Tita,který jel do Pra­
hy v r. 1946.—JUDr.Karel Vaš,dnes 82, bude souzen za to, 
že se podílel na zločinech spáchaných B.Reicinem.Speci­
ficky šlo o 30 vysokých důstojníků čs.armády,kteří byli 
po únoru 48 čs.komunistickou vládou popraveni. V mnoha 
případech proti nim byly užity falsifikáty,zvláště v pří­
padě gen.H.Píky.—Dr.V.Skácel.MA z Anglie nám sdělil,že 
za války znal Ferry May-e,s kterým chodil do gymnázia v 
Uherském Hradišti. Jeho otec baron May byl vlastníkem 
cukrovaru a odešel před válkou do Anglie,kde získal vliv­
né postavení. Oba jeho synové byli přijati do britské 
armády. Ferry válku přežil. Dr.Skácela zajímá,zda Ferry 
dosud žije.—"MDF"poskytl interview hon.konsul ČR v Izra­
eli, Kurt Lanzer. Za války přežil sovětskou internaci a 
zatímco jeho dva bratři padli u Sokolova,Kurt se dočkal 
konce války a emigroval do Izraele. Účastnil se všech vá­
lek,který mladý stát po r.48 musel podstoupit. Ze šesti 
rodin Lanzerů v Michálkovicích nezůstal nikdo.—Juraj 
Fischer z Lučence doporučil Kancelári prezidenta SR,aby 
vydavatel t.l. dostal slovenský Řád L.Štúra. J.Fischer 
byl za války ve Francii a v Anglii. V 50.letech byl nu­
cen pracovat v uranových dolech.—Plk.Laner v Kalifornii 
přijal s uspokojením zprávu,že M0 v Praze přispělo na 
postavení jednoduchého pomníku v Torontě na počest pplk. 
Rudolfa Nekoly,který za války redigoval vojenské "Naše 
noviny" v Anglii a pak sloužil u čs.voj.mise v Kanadě. 
Jezdil po Kanadě s gen.Hutníkem a gen.Ambrušem a získali 
pro naše řídnoucí řady čs.letců v Anglii početné dobro­
volníky z řad kanadských krajanů. Plk.Nekola po válce v 
Praze redigoval "Obranu národa",ale po únoru 48 odešel 

do Toronta,kde po řadu let redigoval "Nový domov",se svým

K článku "Operace 
Percentage" na sír. 
6 a 7: po zatčení 
oblékli gestapáci 
Pavelku do výsadko­
vé kombinézy,ve kte­
ré seskočil. Je to 
zcela jistě poslední 
Pavelkův snímek; je 
z archívu V.Hanáka.

bratrem Karlem. Je známo,že oba jsou po­
chováni na Mt.Prospect Cemetery v neo­
značeném hrobě. 0 nápravu se snaží plk. 
Josef Hynek,předseda místní odbočky Čs . 
Obce legionářské ve spolupráci s Tibo­
rem Gregorem. Do zdejší odbočky se zno­
vu zapojil plk.Bob Moravec a je naděje 
že i plk.Josef Svatoň z Holland Lan­
ding,Ont. pomůže.—Karel Lazecký zem­
řel. v Anglii 10.9.1999. Sdělila nám 
to jeho dcera Mrs.Diane Pinder.—Plk. 
J.Vojkůvka,vedoucí Kanceláře pro vete- 
ny válek při MO,odešel do důchodu.Jmé­
no jeho nástupce zatím známo není.

Květen 2000:
U příležitosti 55. 
výročí skončení W2 
se na gruntu Lad.Ko- 
rábka v Hradišti u 
Nasavrk konala ce­
remonie,na kterou 
přišli četní přáte­
lé 97-letého vál. 
hrdiny.Mezi nimi by­
li /zleva/ Ruda Kr- 
zák,Jarda Klemeš,F. 
Bobek/velel .čestné 
rotě AČR-Chrudim.
L.Korábek měl během 
války krycí jméno 
"M0NIT0REK"a skrýval 
ohrožené dom.odbojá- 
ře a parašutisty.

KOMUNISMUS
JE NEVYLÉČITELNÁ NEMOC, 

říká Jindřich Najman

Narodil jsem sc už před šcstapadcsáti le­
ty. Od mládí jsem byl vychováván v duchu 
otcových slov pronesených při pojezdu na­
šich osvoboditelů v květnu 1945: I o je tra­
gédie! Druhá Litva!' Tatínek byl v roce 1938 
- tehdy ještě jako dělník - komunista • od 
Škodovky na montáži v Litvě. Tam zažil 
“osvobození Litvy sovětskou armádou*. 
Zřejmě už tam pochopil, co je to opravdový 
komunismus.

Po majáles v osmaftyncátcm mé vyhodili 
ze státního reálného gymnázia v Teplicích. 
O rok později jsem se stal - podle kádrové­
ho posudku - vedoucím podzemní organiza­
ce mládeže, která sc pry "rekrutovala z rad 
dětí bývalých národních správců a fabrikan- 
tú". Na základě této pro tatínka hrozné udá­
losti .vždysnil, že budu inženýrem - jsme se 
odstěhovali z. Teplic. V Praze jsem se vrátil 
na gymnázium, odkud mě po roce opět vy­
hodili. S obtíženu jsem sc doslal na elektri­
káře. Spolu s kamarádem ze smíšené teplic­
ké rodiny. Honzou Burešem, jsme byli zno­
va vyhozeni, neboť jsme jako jediní nebyli ve 
Svazu a ještě k tomu jsme odmítli jít na Prv­
ní máj. Řekli jsme si: až sc vyučíme, uteče­
me. To jsme splnili v roce 1952.

ÚTĚK
Hranice jsme 20. října 1952 překročili ve 

čtyřech - já, Honza a dva starší montéři Sva- 
binský a Duben z Elektromontážních závo­
dů, kteří se k nám připojili. Dali jsme sc so­
větskou zónou na Berlín. Po dvou dnech pu­
tování na sever, u Frcibcrgu, jsme šli s I lon- 
zou, který uměl perfektně německy, na pole, 
ptát sc lidi, kde sc nacházíme Nějaká žena 
poznala, že jsme ze Sudet, přízvuk byl jasný, 
poznali jsme- z Teplic. Ona na to:

’Das ist komisch, ich bin aus Nowoscd- 
litz.’ To byla teplická čtvrť. Díky tomu jsme 
sc domluvili. Tenkrát jsme poprvé poznali, 
že Němci asi také moc nesouhlasí s komu­
nistickým režimem. Slíbila nám něco k jídlu, 
že zavolá otce, který nám poradí, jak dál. 
Vrátili jsem sc do lesa, ti dva na nás čekali. 
Říkám jim, že dostaneme jídlo a její starej 
nám řekne kudy dál. Oba měli hrozný 
strach. Duben byl zavřený za protektorátu a 
Švabinskýza soudruhů. Nám s Honzou bylo 
osmnáct, byli jsme spíš dobrodruzi, a tak 
jsme se tolik nebáli. Tehdy jsme ještě nevě­
děli, co všechno diktatury dokážou.

Duben říkal: Ty Němci nás půdou prásk­
nout.1 Honza- ‘Proč by Němci práskali, když 
je to proti komunistům'’.1 Skutečně asi za 
čtvrt hodiny přišel k lesu děda s taškou, při­
nesl nám jídlo, podrobnou mapu, a vysvětlil 
nám, že směrem na Berlín dělají poslední 
dobou Rusové a Volkspolizei razie. Poradil, 
kde sídlí Rusové, abychom sc vyhýbali vel­
kým městům atp. Po deseti kilometrech, při 
odpočinku, jsme sc rozhodli, že na Berlin 
opravdu nepůjdeme. Honza si vzpomněl, že 
má v Zclcnrodc příbuzné. Vyrazili jsme na 
Chemnitz. Tam jsme prodali boty - 
byla tam tehdy taková bída, že i boty měli ? 
papundeklu - a cennosti, které jsme měli s 
sebou.

Třetí den jsme za stržené peníze nasedli 
do vlaku, večer jsme dojeli do Zclcnrodc, 
strýc Bühnert bydlel na Bahnofstra&sc. Ryl 
trochu v šoku, jako vystěhovalý sociální de­
mokrat sc nyní stal předsedou stranické or­
ganizace v nějakém závodě, ale ubytoval nás. 
Nakonec jsme si povídali hluboko do noci. 
Říkal: C htěl jsem budoval nové Německo, 
ale co se tady děje, to je hrůza ’ Úžasně nám 
pomohl, strašně nskoval l>va dny jsme sc 
rekreovali, vzal nás autobusem k hranici, 
kryl nás po celou cestu Zavedl nás až k hra­
niční ceduli ‘Verboten Gebiet1 a řekl '1 uih 
běžte, hranice je řeka, na shledanou1, a ztra­
til sc do tmy. Plazili jsme sc skrz hraniční 
pásmo, tenkrát tam naštěstí bylo jen 
oraništč.

Ve 3.15 hod 27. října jsme překročili ře­
ku, to si pamatuji dodnes. Byli jsme v Ně­
mecku! Západní Němci nchlídali. taky proč, 
přišli jsme do Hofu a nahlásili sc na Grenz­
polizei. Dostali jsme snídani, sepsali před­
běžný protokol, pak přijeli Američani. Od­
vezli nás do Rehau, tam nás pohostili, umyli, 
a hurá do Norimberku. Okolo města jsme 
dva tri týdny putovali posilách ClCáků, pak 
nás umístili asi na týden do penziónu napro­
ti Justičnímu paláci, kde nás opět vyslýchali. 
Pořád dokola: jak jsme utekli, kdo nám po­
mohl. koho známe v Československu, jaké 
podniky atd.. normální zpravodajština. Poté 
nás půjčili Angličanům a Francouzům. Ten­
to pobyt byl celý placený, kromě jídla jsme 
denně dostávali 20 amerických cigaret a 10 
marek na den, což tehdy byly ohromné pen­
ze, to si dnes nikdo nedovede představit. 
Pro srovnání: později jsem měl - už jako 
kvalifikovaný montér • 2.10 marek na hodi­
nu.

VALKA LAGER
Když nás vyždímali, dostali jsme papíry a 

poslali nás do tzv. Válka lágru. Nacházel se v 
místech, kde je dnes výstaviště, původně to 
byl koncentrák pro ukrajinské zajatce. Přišli 
jsme na tzv. tranzit, to byl jeden barák, kde 
nás přijali, dostali jsme Laufzeit, s tím jsme 
obíhali úřady, až si nás Němci přihlásili, a 
teprve poté přišli poslední zpravodajci - 
gchlcnovci.

Válka lágr byl sběrný tábor pro východní 
Evropu, ale byli v něm např. i Španěle, cel­
kem asi 12 000 lidí. Ve dvaapadesátém tam 
bylo nejvíc Čechů (asi 4 - 5 0»). Slováci měli 
čtyři vlastní baráky, téměř všichni byli sepa­
ratisté. prim hráli bývalí hlinková a 
gardisté.

Bydlelo se v klasických dlouhých koncen- 
tráčnick-ých barácích, strava byla špatná k 
snídani ešus kafe a nic. k obědu bylo, jak 
jsme říkali, "co Německo dalo*, brathering 
mit marmelade, nebo brambory v uniformě, 
čdi ve šlupec. večer půlku chleba, čtvereček 
margarinu na namazání, marmeláda, kus ry- 
bv nebo salámu Potom jsme dostávali 13 75 
m.irck jako taschengcld. Bylo to dost i málo, 
třeba U Čížka. to byla lágrová kantýna, si 
».ódy. kdo měl rád vepřo-kncdlo-zélo. mohl 
d.it porci za marku dvacet

V lágru žili lide rok Či dva za hrúzovi tav­
ných podmínek Dnes už je těžké si to před­
stavit. Byl to boj o žití a nežití Většinou če­
kali na emigraci, to si museli zažádat u emi­
grantské organizace, kdo chtěl do Států, 
musel mít ručitele, který-se zaručil, že mu se­
žene prád a zajisti pobyt. Do Austrálie se 
člověk mohl dostat lehce, dostal jen balíček 
sc základním hygienickým zařízením, a s 
tím, co měl na sobě, vyrazil. Politický život v 
lágru byl prazvláštní - já jsem byl například 
ve dvanácti politických stranách najednou. 
Od každé jsem totiž dostal 5 marek, a tak 
jsem chodil po schůzích. Jezdili tam Zcnkl, 
Laušman. Hora a další, přednášeli a hlavně 
se mezi sebou hádali, to bylo nejkrásnější. 
Všichni si vyčítali, kdo zavinil únor.

Dostal jsem Lagerausweis, a abych si vy­
dělal, chodil jsem mimo lágr skládat uhlí za 
marku na hodinu, vybíral jsem z trosek po­
užitelné cihly a pucoval je Faktor mi řekl, na 
jakou paletu je skládat, já jich tam dal tisíc a 
tak dokola. Dovedete si to představit. 1 000 
cihel? Bral jen perfektně čisté cihly, Němá 
nevyhodili jedinou použitelnou cihlu, a pak 
z toho postavili nový Norimberk, nové Ně­
mecko. To bychom sc měli naučit!

Tehdejší exil zastoupený v lágru, to byl 
exil idealistů. Těch bylo na 80 procent. (A to 
je největší rozdíl oproti exilu roku 1968.) 
Mnoho lidí neemigrovalo; zůstali na lágru, 
protože věřili, žc se vrátí a žc si to s komu­
nisty vyřídí. Říkali, žc to musí každou chvíli 
prasknout. Pak tam bylo asi 10 - 15 procent 
hochštaplcrů; ti sc najdou vždycky a dělají 
ostudu. Do jisté míry to bylo způsobeno so­
ciálními podmínkami. Později, když, jsem 
byl v armádě, ptal jsem sc Američanů, proč 
pripustí na lágru takovéto podmínky. Odpo­
věděli, žc ve špíně a v blátě sc nejlépe pozná­
vají lidi.

Do lágru jezdili také verbíri z cizinecké 
legie. Ti vás zverbovali, dostal jste zálohu a 
měl jste odjet do francouzské okupační zóny 
a tam sc přihlásit v jejich kasárnách. Oficiál­
ně totiž nesměli v lágru verboval. Lidi byli 
ve svrabu, tak brali, co sc dalo. Verbíri ne­
dávali moc - 50 až 100 marek. My jsme na nc 
měli nacvičený- kousek za Wútsburgcm sc 
dalo perfektně vyskočit z vlaku, dvakrát 
jsme to udělali a viděli jsme, žc sc jim to pře­
stalo líbit.

Takhle se tam žilo, není nutno zdůrazňo­
vat. že alkoholismus jen bujel, někteří lidé 
úplně rezignovali, tose nám s Honzou nelí­
bilo, byli jsme mladí a chtěli něco dokázat.

KOMPANIE
Honza na podzim roku 1953 zjistil, žc v 

rámá americké armády sc formovali česko­
slovenské jednotky. Jedna z nich - 4091st 
Labor Service Company (Czechoslovakian) 
pod velením cpt. K. Černého (viz SL 23/90) 
- byla v Norimberku. Podařilo sc nám dostat 
sc do Kaiscrslautenu, kde sc nacházela ko- 
mandatura. Tam o nás projevili zájem.

V Kaiscrslautenu byla jedna z největších 
vojenských základen, nacházelo sc tam mj. 
přijímací středisko dobrovoleckých ázinec- 
kých oddílu, tzv. labor Service Company. 
Jejich vedení měli v rukou Poláá, kterých 
tam bylo na 20 000, většinou andersovci či 
bandcrovci. Ti nám nadávali, žc jsme po 
nich stříleli, a teď prý- za to máme u nás ko­
munisty. Američané měli sc zeměmi východ­
ní Evropy diplomatické styky, nemohli pro­
to postavit oficiální jednotky, ale jen "pra­
covní oddíly". V případe vypuknuli války 
Východ - Západ by sc tylo jednotky, proza­
tím "schované* za Rýnem, staly základem 
jednotlivých osvobozeneckých národních 
armád.

Týden dva nás prošetřovali, byli jsme 
umístěni na tzv. partyzánce, chodili jsme 
uklízet silnice, mýt nádobí do kasáren. Poté 
se nás zeptali, kam chceme jit, jaké máme 
zájmy. Honza hrál výborně na trubku, a tak 
šel do orchestru. (Ti dva montéri zůstali v 
lágru ) Já chlél do české kompanie. Už teh­
dy mě polský důstojník upozornil, že jsem 
zařazen do česko-skrvenské kompanie, ne­
boť česká cpi Černého v Nach Bolenbachu 
byla plná. Velitelem naší druhé 4058st La­
bor Service Company byl Slovák cpi Danko, 
bývalý důstojník Rychlé divize Ke kumpač- 
ce jsem přišel v lednu nebo únoru 1953. 
králce poté, co sc přestěhovala z Wormsu 
do Rad Krcu/nachu Ihned jsem zjistil, že jc 
to spíše slovenská kompačka. mezi důstojní 
ky byl jediný Čech poručík Richard Rok 
Složeni bylo různorodě, např séparatiste 
Bakoš. Niklas, Fcrjcnčík. Svobodovo Chinu 
ncc. Mahnič. Mokry. P.ir.M.< většinou -.. 
I\nú. ( IV...I pak kluci. kteří sc popěních.-,! 
vr.itih z cizinecké legie (Karel Hcjmaia. Pn 
mas. Alšcr) I ; přežili Indočínu, říkali, žc 
hodné Čechů zajali Vietnamci u Dien Bien 
Phu. celý prapor našich t.im prý zařv <• v 
džungli Vyprávěli o Valka lágru 1948. Ještě 
v letech 1952 • 53 to stálo slušné řečeno - za 
nic, ale podle vzpomínek těch kluků to v ro­
ce 1943 byla hrůza.

V padesátých letech měla americká kom­
panie pěl čet po 40 mužích, čtyři byly bojové 
a jedna overhed - pracovní, tzn kuchaři, 
krejčí, holiči, saniťact. kantýna, to všechno 
jsme měli svoje Byla to samostaimá živoucí 
jednotka, měla i svého fclčara a kaplana V 
ubikarích byla všude tak úžasná čistota, 
když jsem všestapadesátém viděl naše vojá­
ky, říkal jsem si, jak mohou ti vágusové vů­
bec vyjít z kasáren Podlaha sc denně leštila, 
každý týden jezdila inspekce po brkách, zda 
nemáte v posteli prach. Když jsme si stěžo­
vali cpt. Blackovi (u každé kompanie byl 
americký instruktor; cpt. Black byl od Ran­
gers, tenkrát byly tendence přeškolovat nás 
na výsadkové jednotky) na mítinku, řekl 
nám: V ruské armádě zemřeli 4 milióny vo­
jáků na svrab a neštovice, to sc u nás stát ne­
může." Sám Black třikrát denně v kuchyni 
jezdil po nádobí svým bílým kapesníkem, 
jestli tam není omastek, a když jste pu řekl, 
žc jc tobuzcracc, odpověděl, jestli sc vám to 
nelíbí, tak dejte výpověď, odevzdejte hadry, 
vždyť ten žold nemusíte mít.

Americká armáda jc zvláštní instituce. 
Kdo nosí její uniformu, jc jejím reprezen­
tantem. Já jsem nechodil v uniformě vůbec 
ven, neboť americký voják v uniformě je 
chudák, musí mít tri puky na zádech, a tri 
puky vepředu, z toho dva přes kapsu. Když 
jste šel z kasáren, musel jste byt takto vyže­
hlený, musel jste ukázat nehty, dýchnout, 
jestli máte vypucované zuby, a empík sc vám 
podíval i na uši. Ale když jste šel v civilu, tak 
si vás nikdo nevšiml. Disciplínu udržovali 
američtí empíci, ti např. několikrát denně 
chodili do oblíbeného Capn baru, a když se­
děla nějakému vojáku holka na klíně, tak si 
vzali jeho identifikační kartu, s citem ho od­
vedli do džípu a tam mu nařezali Jednou sc 
roz.kurážení kluci začli prát s empíky a čtr­
náct dní z toho marodili. Byl to dril, ale so­
lidní, každý den do pěti hodin, pak jste si 
mohl obléci civil a jit do ulic, žold byl dobry, 
když jste nezlobil, byl postup pravidelný 
Skutečně profesionální armáda

Chodili jsme hlídat na Kncgsfcld v lesích 
mezi Kaiscrslautencm a Bad Kreuznach 
Zprvu jsme hlídali muniční depa a v roce 
1954, když tam Američané začali budoval 
atomovou základnu, na jejíž, ochranu posta­
vili trojité ploty, jsme hlídali vnější okruh

Naše kumpačka příslušela k texaské divizi 
‘peklo na kolečkách*, v jejímž rámci by l prv­
ní Artillery Atomy Batalión, prvních 12 ato­
mových houfme privezených do Německa

V naší čcsko-slovmské kompanii byly 
hrozné rozpory mezi Slováky a Čechy, klére 
vyvrcholily 14 března 19$4. kdy jsme sc po­
rvali jako koně Američané rozhodli, žc to 
Dkhle dál nejde. Danka degradovali, slo­
venské důstojníky vyhodili, a místo nich 
přišli Poláci l im sc kumpačka začala silně 
počeštovat.

Jak už jsem řekl, nejvíce jednotek měli 
Poláci, pak existovaly litevské a estonské 
kumpačky. I itcvci byli dřivě většinou u SS. 
když jsme se ptali proč, odpovídali: ‘Vy ne­
víte. co jc to komunismus, ! litier nám dal je­
dinou šanci, jak bojovat proti Rusům - v 
ráma SS!1 To byla šílená nenávist. Ale dnes 
st myslím, naprosto pochopitelná V jejich 
kompanii byla ještě větší čistota než u nás, 
měli všude kytky, říkali: ’My nemáme do­
mov, my nemáme nic, ani naději, že sc vrátí­
me domů1. Byli skvělí, nervali sc. třeba jako 
Poláci, to vám byl rachot, když sc jednou za 
měsíc bral žold. To samé kluci zázincckc le­
gie. ti byli taky na alkohol, v legii fasovali litr 
vina denně a půl litru koňaku. Říkali, žc ji­
nak to není možné vydržet, ale fakt, žc byli 
výborní vojáci, potvrzoval i Black Když však 
dostali žold, tri dny byli nezvěstní, ale pak 
celý měsíc sloužili, protože už. nic neměli Co 
vyprávěli svobodo-.ci o východu, nebo kluci 
(Chroust. Thurvald aj), co utekli z Jáchy­
mova. třeba s polámanými žebry... Komunis­
mus jc nemoc... nevyléčitelná!

Po devatenácti měsících služby jsem měl 
vojny dost, a přestože jsem udělal zkoušky 
do americké armády (přijetí do AA mělo 
své výhody - po pěti letech jste měl před­
nostní nárok na prán a na americkou státní 
příslušnost), jezdil jsem raději 3 měsíce jako 
šofér Tehdy jsem sc bavil s jedním koloně- 
lem, jak to. žc sc s těmi komunisty tak pára­
me. a on říkal: Zničíme jc ekonomicky ’. Já 
mu nevěřil a vidíte, měl pravdu .

V kompanii byli také agenti - chodci, po 
úkolováni, než šel na akci, byl uklizen k nám. 
Když skončil, platili ho z armádních peněz, 
když šel přes čáru, byl s nim rozvázán pra­
covní poměr Po návratu oficiálně nkal, žc 
byl na prací v Bavorsku, ale kdy; jste sc ně­
kde víc napili, tak vám to prozradil Přes 
čaru chodil Tonda OšlejškS z Brna. Víky 
Šlés. inženýr ze Žižkova, strašně chyiry k-k 
další zajímavá postava K-,; Henry I^bar li. 
tlumočník kompanie, který uměl 12 řeči Ří­
kám jména, pod kterými jsem jc znal zda 
isou iciich prasa, to nevím

NAVRAŤ
Byli tam i čcskoskncnšii agenti, to jsem st 

potvrdil po návratu Po odchodu z armády 
jsem byl králce v Belgu a Brazílii. pa\ mě 
’naši* orgánové čapii na lágru a doslali mě 
domů na *<niin< o ‘ v mc ľ'šo Dost.ni mě 
na naše zdravotnictví Můj tála měl IRC. 
dva a půl roku ležel v Prosečnici v nemocni­
ci Napsal svým kamarádům, ať mu pošlou 
streptomycin a pas. které u nás nebyly k seh­
náni Jemně mi v Německu naznačili, jestliže 
sc nevrátím, nemusí ty leky dostat . Tak mč 
nalorňili

Co jsem dělal v Německu, to věděli per­
fektně. částečně v-čdcli. co jsem dělal v Bel­
gu. ale nevěděli, co v Brazílii. Alfou a ome­
gou však pro estébáky byly informace o aio- 
mových bunkrech, které jsme hlídali. Na­
štěstí jsem tehdy trpěl náhlou ztrátou pamě­
ti .. Zpracoval paž

CZECHOSLOVAK 
ARMY
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OPERACE PERCENTAGE
Vítězslav Hanák

.’linkový omyly nechci ani komentovat, ani opravovat. Předkládám vlastní výklad, opřený o soubory 
okladú uložené ve Vojenském historickém archivu a v archivu Ministerstva vnitra České republiky. Patří 
nim především dosud neznámé výslechové protokoly sepsané s Pavelkou gestapem a vyšetřujícím 
vůdcem, závěrečná zpráva gestapa k Pavelkově případu, nacistické obžaloby, rozsudky a jiné policejní a 
cudní spisy Františka Pavelky a příslušníků chrudimské skupiny Petičního výboru Věrni zůstaneme 
PVVZ).
lovolné výmysly, kterými zejména Král, Amort a Doležal zaplevelili líčení osudů operace 
ERCENTAGE, se rozpadají na několik okruhů. Chci se dotknout těch, kterými pošpinili osobnost 
rantiška Pavelky a kterými se přes něho pokusili znevážit úsillí zahraničního i domácího vedení odboje a 
vrhnout na ně zodpovědnost za apokalypsu Lidic a jejich občanů. Mám na mysli zejména tvrzení : 
že se Pavelka po čtrnácti dnech přihlásil na gestapu a byl získán pro spolupráci, 
že vyzradil adresy lidí, které dostal v Londýně, mezi nimi i dvě adresy v Lidicích, 
že gestapo získalo od Pavelky zpravodajský materiál.

<rálovo tvrzení, že Pavelka měl předstírat odbojovou činnost, aby mohlo gestapo proniknout do vznikající 
4tě parašutistů, je podlou a nestoudnou lží. Dokáži to v dalším výkladu. Uvedené archivní sbírky 
kontrontaci lží a smyšlenek se skutečností plně umožňují.
Za rozhodující a základní prvek při hledám odpovědí na Králem zmanipulovaný výklad události považuji 
»perační dokumentaci PERCENTAGE, gestapem vyhotovené i zabavené písemnosti a pořízenou 
fotodokumentaci.

PŘÍPRAVA OPERACE PERCENTAGE
Přípravám operace PERCENTAGE věnoval 2. odbor londýnského MNO i vedení domácího odboje 
maximální pozornost a úsilí. Zachovaná operační dokumentace stejně jako depeše vyměněné mezi 
domovem a Británií vypovídají o usilovných přípravách všech zúčastněných od konce července 1941. 
Přípravy prvního letu byly ukončeny 30. září, když „skokana čís. 2“, svobodníka aspiranta Františka 
Pavelku, přijal přednosta 2. odboru MNO plk. gšt. František Moravec, aby mu za přítomnosti mjr. pech. 
Karla Palečka a škpt. gšt. Jaroslava Šustra vydal speciální instrukce (vzkaz pro domov, který se musí 
naučit zpaměti). Pavelkovi zdůraznil, že „Úkol, který jste převzal, je nanejvýš čestný a historický“.
František Pavelka byl vybrán z absolventů prvního kursu útočného boje, vojáků 1. čs. samostatné brigády 
ve Velké Británii, kteří se přihlásili k plnění úkolů na okupovaném území ČSR. Byl prvním parašutistou 
vysazeným na území protektorátu, když vůbec první „skokan“, rotný Otmar Riedl, byl v důsledku 
navigační chyby vysazen v Rakousku.
Narodil se 29. listopadu 1920 v Břeclavi, jeho otec byl telegrafní dozorce, po matce původem Jihoslovan. 
Bratr Antonín byl zaměstnán u Telegrafního úřadu v Brně, sestru Vojtěšku, od narození slepou, umístili 
rodiče v Ústavě slepců v Brně - Černá pole. Středoškolská studia absolvoval na reformním reálném 
gymnáziu v Břeclavi a v Hodoníně, kde také vykonal zkoušku dospělosti. Na podzim 1939 se zapsal ke 
-tudiu na filozofické fakultě Masarykovy univerzity v Brně, kde se chtěl připravovat na povoláni učitele 
francouzského jazyka a tělocviku ( od roku 1933 byl členem Dělnické tělovýchovné jednoty - DTJ). 
Jzavření vysokých škol nacisty na podzim 1939 znamenalo významný předěl v jeho životě, pracoval 
potom jako dělník u Stavebního telegrafního úřadu 2 v Brně. S poměry v okupované republice nebyl 
■pokojen a tak - když se dozvěděl, že se v zahraničí organizuje „česká legie“ - odešel 31. března 1940 
přes Slovensko, Maďarsko a své příbuzné v Jugoslávii do Francie. V Agde byl prezentován pod 
kmenovým číslem F - 3294 a zařazen k ženijní jednotce se kterou se zúčastnil bojů na francouzsko - 
lěmecké frontě. Po porážce Francie se přeplavil s československými jednotkami do Velké Británie ,kde 
absolvoval školu pro důstojníky v záloze. 12. června 1941 se přihlásil k plnění zvláštních úkolů.
Domácímu odboji přivážel vzkaz generála Ingra, nový šifrovací klíč, vysílač MARK III se síťovým 
drojem a s náhradními díly, záložní součástky a devět krystalů. Byl vycvičeným radiotelegrafistou a tak 

se předpokládalo, že pomůže při obsluze stanice, snad i při sabotážích. Příprava na vysazení sestávala 
z technické a taktické části. V jejím průběhu absolvoval Pavelka doplňkové seskoky padákem se 
zavazadlem (radiostanicí), nacvičoval obsluhu radiotelefonu S - Phone ( kdy s operatérem na palubě 
letounu - škpt. Šustrem - komunikoval při čtyřech cvičných letech „smluvenou“ řečí ), prostudoval 
písemně vydaný úkol a mapu prostoru vysazení v měřítku 1:25 OOO.
Do operace nastupoval svob. asp. Pavelka odhodlaný a přesvědčený o jejím zdaru.
Vysazen byl nad ránem 4. října 1941 z letounu Whitley, který pilotoval F/O R.C. Hockey, v důsledku 
protiletadlové palby mimo plánovaný prostor, východně od Čáslavi, u obce Koudelov. Zde se ho ujali tři 
kočí ze statku, u kterého přistál, František Grad, Antonín Krejčí a František Kalina.
Pavelka napsal o svém přistání dopis, ten Krejčí doručil na první ze dvou adres, které Pavelka v Londýně 
dostal, Františkovi Buršovi do Chrudimi. Ten uvědomil Rudolfa Michálka, večer si pro Pavelku do 
Koudelova přijeli a Michálek ho u sebe ubytoval.
Ráno 6. října odjeli společně do Prahy, kde Michálek předal Pavelku Ing. Fricdlovi. Tomu Pavelka 
tlumočil vzkaz z Londýna, předal šifrovací klíč a fotografie na protektorátní občanskou legitimaci. Večer 
ho Friedl seznámil s JUDr. Bondym, kterému také předal šifrovací klíč. Od Bondyho obdržel Pavelka 
potravinové lístky, tisíc korun, policejní přihlášku k pobytu u Marie Rosenbachové v Praze XL, Závišově 
ulici a občanskou legitimaci.

ZATČENÍ
Kolem půlnoci 3./4. října 1941 zlikvidovali Němci v jinonickém akcízu rádiovou stanici SPARTA I. Její 
radiotelegrafista četař Jindřich Klečka se na místě zastřelil, Karlu Prokopovi se podařilo uprchnout, jeho 
manželku Emilii, syna Miroslava a pomocníka radiotelegrafistů Antonína Němečka zatkli.V následujících 
dnech zatklo gestapo několik desítek spolupracovníků rádiové skupiny ÚVODu. Z výslechů zatčených se 
gestapo dozvědělo jednu z adres, kde snad měla být ukryta další radiostanice, nebo kde se měl ukrývat 
doc. Krajina. V označeném bytě Josefa Rozuma na Letné však místo Krajiny zastihlo zatýkací komando 
•estapa 8. října večer mjr. let RNDr. Josefa Jedličku. Ten se na místě spontánně přiznal k práci pro ruskou 
lajnou službu a během následujícího výslechu uvedl, že má druhý den ve 21 hodin Na Františku schůzku s 
„vedoucím odboje“ plukovníkem Churavým. Toho gestapo již delší dobu střídavě hledalo a sledovalo. 
Večer 9. října byl plk. Churavý na místě sjednané schůzky dopaden a ihned podroben surovým 
výslechům. O tom, co vypověděl, se však nedochoval žádný zápis. Zcela jistě byl vyslýchán o svých 
»tycích s funkcionáři PVVZ, o nichž gestapo vědělo od konfidentů, kteří se vetřeli do sítí ÚVODu. 
Můžeme-li věřit neodvysílaným depeším škpt. Morávka tak „Držel se dosti dlouho pak za příslib života 
v koncentráku prozradil vše co věděl“.Následovalo rozsáhlé zatýkání v řadách PVVZ ( ÚVODu) v Praze a 
ve východních Čechách. 18. října byl zatčen Ing. Josef Friedl 20. října JUDr. Karel Bondy, Antonín 
Kulička, Jindřich Krása a František Burša s Rudolfem Michálkem z chrudimské organizace PVVZ. 
Domovní prohlídka u F. Burši přinesla gestapákům nečekaný úlovek. Našli při ní totiž dopis, který 
Buršovi poslal Pavelka z místa přistání u Koudelova.
Již při zběžném člení pochopili, že jim padly do rukou informace nezanedbatelné hodnoty : „Pane Bureš 
jsem SKOČDOPOLE - 54321 - Posel. Všechno se zdařilo, mám všechno sebou - Omyl, že jsem o něco 
později vyskočil. Nemohl jsem Vás hledat. Jsem v Koudelově asi 1/2 hod od Čáslavi - Nemohl jsem se 
vydat na cestu - měl jsem mnoho práce se zavazadlem - když jsem ho ukryl, vydal jsem se k blízkému 
dvoru - t.j. Koudelovu : Tam jsem střetl 3 poctivé chlapce - kteří mne ukryli i s mými věcmi. - Jsem 
strašně unaven, nemám průkazy, nechci jít tedy sám do Chrudimi - Věřte tomu muži, který’ Vám přináší 
tente dopis. Věřte ! Čekám na Vás - přijeďte ještě s někým sem. Je to samota - jen dobré české duše -.
Je to dost velká bednička, kterou musíte odvézt - Čekám Vás celý den - přivezte též nějaký průkaz - 
Nazdar Posel - SkoČdopole 54321.
Z výslechů Burši a Michálka se dozvěděli, že POSEL je nedávno vysazený parašutista a vytloukli z nich 
přiznání, kam se poděl materiál, který přivezl. Oba vypověděli to co jim SKOČDOPOLE o sobě řekl, také 
o spolupracovnících z Chrudimi a z okolí, Burša uvedl jména třech kočí z Koudelova.Hlavní vyšetřování 
se znovu soustředilo na pražské protagonisty. Od některého z nich se dozvěděli, že poslovo příjmení je 
Pavelka. Při prohlídce Krásova bytu 20. října našli gestapáci archiv ilegální organizace a spolu se 
zpravodajským materiálem také adresy ilegálních bytů v Hradci Králové a v Praze. Hned 21. října v 16 
hodin se pokusilo gestapo zalknout parašutistu Pavelku v bytě Marie Rosenbachové v Závišově ulici. 
Kriminální úředníci Müller a Dawid však odešli s hubeným úlovkem. Pavelka zde nebyl - Anna 
Pollertová se'dozvěděla o zatčení Bondyho a Pavelku přestěhovala do nového bytu - padla jim ale do 
rukou jeho policejní přihláška, z níž se dozvěděli na jaké jméno má vy staveny proteklorátní doklady. Další 
spolupracovníci chrudimské PVVZ byli zatčeni 22. října, následujícího dne František Grad, František 
Kalina a Antonín Krejčí z Koudelova.

O likvidaci skupiny v Chrudimi informoval dr. Geschke R. Heydricha dálnopisem dne 24. října 1941. 
Současně mu oznamoval, že skupina zajišťovala v noci 3./4. října přistání parašutisty, jehož přílet byl 
oznámen radiolelegraficky z Londýna. Z rozšifrovaných depeší bylo zjištěno, že měl dopravit vysílač. 
Zatčení prý také uvedli, že v noci 3./4. října bylo vysazeno na třicet parašutistů, to ale není potvrzeno.
U zatčeného Rudolfa Michálka nalezli úředníci gestapa při domovní prohlídce korespondenci se 
zpravodajskými informacemi a různými vzkazy. Zjistili z nich, že organizace patrně disponuje vlastní 
rádiovou stanicí. Chrudimští ji nechali stavět z popudu JUDr. Bondyho, který s Ing. Friedlem a 
s Františkem AndrŠtem usilovali o vlastní rádiové spojení s Británií a připravovali rozsáhlý program 
výstavby třiceti vysílačů a patnácti přijímačů. Na jejich stavbu poskytl Bondy nejméně 77 tisíc korun. Na 
lakový obnos totiž našli Němci v archivu PVVZ stvrzenky podepsané Janem Weilern, který od léta 1941 
hledal techniky, radiotelegrafisly a šifranty. Ke spolupráci získal mimo jiné poštovního tajemníka Otakara 
Štočka, poštovního adjunkta Zdeňka Spálenského a radiomechanika Aloise Janatu. Janata se Spálenským 
postavili prototyp vysílače a přijímače, Friedl dovezl vysílač v září ukázat chrudimským, li měli podle něj 
postavit další kusy. Janata se Spálenským tvrdili při pozdějších výsleších, že po říjnovém zatýkání prý ale 
přístroje vhodili z Janáčkova mostu do Vltavy. Životy jim to však nezachránilo.
Další výslechy chrudimských odbojářů dovedly gestapo k úkrytu vysílače i ke jménu konstruktéra. Tím 
byl majitel elektrotechnické firmy v Kyšperku (dnešním Letohradu) Ladislav Vyskočil. 24. října 1941 byl 
zatčen.
Mezi 24. až 30. říjnem 1941 pozatýkalo hradecké gestapo příslušníky „civilní“ skupiny druhého krajského 
vedení ÚVODu (PVVZ) v Hradci Králové. Pavelku zatklo komando pražského gestapa časně ráno 25. 
října 1941 až v dalším ilegálním bytě u paní Paulíčkové v Praze, Kamenické ulici č. 46. Již v 05.15 hod. 
byl převzat v německé policejní věznici v Praze na Pankráci a evidován pod číslem 23681 s poznámkou, 
že jeho společníky jsou Churavý, Bondy, Friedl, Velínský, Krása a Kulička.
Pavelka se gestapu nepřihlásil, zatčen byl až mezi posledními příslušníky PVVZ, ke spolupráci ho Němci 
nezískali. Po předchozím marném lhaní ale vypovídal. Hned při prvním výslechu 27. října 1941 však 
mísil pravdu se lží a výmysly. Dokazují to jak protokoly sepsané na gestapu, tak u vyšetřujícího soudce. 
Nezbylo mu nic jiného. Odbojářům, se kterými se setkal a kteří byli zatčeni před ním ( Burša, Michálek, 
Bondy, Friedl) o svém pobytu ve Francii a výcviku v Británii vyprávěl a ti obsah rozhovorů přiznali při 
výslechu.

ADRESY.
Pavelka byl před odletem podrobně instruován jak se má chovat po seskoku V úvahu přicházely tři 
možnosti :
1. Bude vysazen na dohodnuté ploše, kde se ho ujme přejímací skupina.
2. Seskočí mimo dohodnutou plochu, ale v okolí Chrudimi. V takovém případě se bude hlásit 

v chrudimské spořitelně u Františka Burši, představí se jako SKOČDOPOLE a předloží lístek 
s heslem „54321“.

3. Pokud seskočí někde jinde v protektorátě, může se hlásit buď v Chrudimi nebo v Městské (dříve Vino 
hradské) spořitelně v Praze XII., kde u přepážky oznámí „Jsem SKOKAN“ a předloží lístek s heslem 
„12345“.

Údaj, který’ publikoval Amort, lze vysvětlit manipulací gestapa s fakty a snahou o jejich vylepšení. V praxi 
šéfa pražského gestapa dr. Geschkeho ( ale i R. Heydricha) to nebylo nic ojedinělého, lží si vypomáhali 
často. Když pátrání nemělo očekávaný výsledek, použil Geschke několik zjištěných faktů a doplnil je tak, 
aby byli nadřízení spokojeni. Věděl, že jeho hlášení nebude nikdo kontrolovat.
Šesti osobami, které prokazatelně poskytly Pavelkovi úkryt či ubytování a které byly proto zatčeny, byli 
zcela jistě František Grad, František Kalina a Antonín Krejčí z Koudelova, Rudolf Michálek z Chrudimi, 
Marie Rosenbachová a pani Paulíčková z Prahy.
Prvním kdo se zmínil o adresách do Lidic byl V. Král. K takovému tvrzení ho mohl dovést text 
zpracovaný vedoucím řídící úřadovny gestapa v Praze dr Geschkem 24. června 1942, nepochybně 
inspirovaný směrnicemi K. H. Franka z 19. června 1942. Frank v nich lotiž požadoval, aby byl ve zprávě o 
atentátnících (parašutistech, kteří padli 18. června po boji v kryptě kostela v Resslově ulici) a o okruhu 
jejich pomocníků uvedeno, že „(...) mají na svědomí Lidice a Bernartice ( a tak) vyvolat hněv lidu a svést 
(to) na ně, respektive na Beneše“. Geschke těmto požadavkům vyhověl, když uvedl: „Čeští padákoví 
agenti se po svém seskoku z anglických letadel uchýlili do této obce (Lidic) a byli podporováni 
příbuznými obyvatelů obce, kteří rovněž slouží v českých legiích v Anglii“.
Jenže : ve zprávě gestapa z 25. června bylo šest zatčených výslovně uvedeno jen v souvislosti s Pavelkou ! 
Totéž uvádí W. Jacobi ve zprávě pro A. Hitlera z 27. června 1942.
A dále 18 července podepsal dr. Geschke závěrečnou zprávu gestapa pro vyšetřujícího soudce k případu 
Pavelky a dalších. Na třech místech je v ní výslovně uvedeno, že Pavelka doslal v Londýně adresu na 
Františka Buršu z chrudimské spořitelny. O žádné další adrese ani slovo !
Král žádný odkaz neuvedl a ti, kdo jeho tvrzení převzali , s ním pak různě manipulovali, vždy však bez 
odkazu na pramen, a vytvářeli další smyšlenky.
Tak například : „Záchytné adresy ( mezi nimi na Horákovy a Stříbrné do Lidic) zajistilo gestapo 
v Pavelkově pražském bytě“.
Nebo: „Gestapo také zjistilo adresy, na které se měl (Pavelka) obrátit. Část lidí pozatýkalo, že některé 
rodiny prozatím nepostihlo. Byly mezi nimi i rodiny Horákových a Stříbrných z Lidic“.
Nebo: „Řídící úřadovna gestapa od podzimu 1941 věděla, že jeden ze zatčených parašutistů dostal pro 
případ nouze v letadle i adresy Horákových a Stříbrných do Lidic“.
Také v zahraničí bylo publikováno několik nehorázných tvrzení o adresách do Lidic, kterými se ale jejich 
autoři sami usvědčili z neznalosti základních faktů ( jako např. data, kdy byly zničeny Lidice a kdy se 
odehrál boj parašutistů v kostele v Resslově ulici).
Například : „Kubiš a Valčík se po dlouhotrvajícím boji raději zastřelili. Mezi jejich věcmi našli Němci dvě 
adresy malých vesniček poblíž Prahy, Lidice a Ležáky . Obě byly srovnány se zemí“.
Také : „Jména Lidic a Ležáků měli oba, Gabčík a Kubiš, uloženy na těle“, (tedy snad vytetovány ? V.H.) 
Nebo: „Pavelka (...) byl přistižen s adresami dvou místních rodin - Horákových a Stříbrných (...)“.

V operační dokumentaci PERCENTAGE jsou uvedeny dvě záchytné adresy. Dispečer operace škpt. 
Šusir sepsal a předložil o letu do protektorátu 3./4. října 1941 podrobnou zprávu. Uvedl v ní různé 
drobnosti, ale o tom, že by snad dal Pavelkovi nějakou další adresu se nezmínil.
Ve výslechových protokolech Pavelky na gestapu, v závěrečné zprávě gestapa, v protokolu sepsaném 
vyšetřujícím soudcem, v obžalově a v rozsudku je uváděna pouze jediná adresa a to adresa na Františka 
Buršu. Žádný z vyslýchajících se Pavelky na další adresy neptal a on sám o jiné adrese nehovořil.. 
VÝSLECHY.
Pavelka byl prvním parašutistou, který v protektorátě padl Němcům do rukou, jeho odpor k výslechu proto 
lámali silou i psychicky. Pochopil, že je v nevýhodě a lak po předchozím lhaní vypovídal.
Vypovídal o sobě, o svém vlasteneckém přesvědčení, které ho vedlo do emigrace a do zahraniční armády.
Vypověděl o svém působení v naší jednotce ve Francii, měnil jména velitelů a označení jednotek. Popsal 
některé fáze výcviku, kterému se podrobil v Británii, ale neřekl nic o nácviku v používání speciální 
radiostanice S - Phone. Jako další účastníky kursu ve Skotsku uvedl tři jména, která si vymyslel

[ Urbánek, Ziegner, Vojtaš). Čtyři další jména byla sice pravá (Hayman, Auffárber, Navrátil, Hecht), ale 
těch, kteří nepřicházeli v úvahu pro misi do protektorátu a kursu se ani nezúčastnili. O místě výcviku 
uvedl, že bylo „někde u Glasgowa“ a že tam cvičili střelbu z pistole, jiu-jitsu, morse a že se učili zacházet 
s výbušninami. Vůbec nehovořil o své přípravě zpravodajci a o kontaktech s nimi. Uvedl pouze jméno 
gen. Ingra, který’ ho přijal a pověřil posláním v protektorátě. Tvrdil, že měl jen předat generálovy pozdravy 
domácímu odboji, dopravit vysílač a šifrovací klíč.
Protože gestapáci mohli Pavelkovu vý pověď kontrolovat jen pokud se týkala jeho činnosti po přistání ( a 
toho, co sdělil Buršovi, Michálkovi, Bondymu a Friedlovi), toto nezapíral, ale nepriznával víc, než z čeho 
byl usvědčen. Gestapák Klünger mu kladl otázky a nechal na ně Pavelku volně vypovídat. Pokud nebyl 
s odpovědí spokojen, položil doplňující otázku. Ani jednou se nezeptal na nějaké písemnosti ( např. 
zápisník), Pavelka o žádných nehovořil. Jistý’ obraz o činnosti naší zahraniční vojenské emigrace a o 
přípravě parašutistů si Němci z jeho výpovědí ale utvořili. Řada údajů pro ně však novinkou nebyla, neboť 
již 26.7.1940 byl v protektorátu zatčen a později souzen dezertér z „české legie“ ve Francii F. Špetlák. 
který o svém působení v československé jednotce a poměrech v ní vypovídal. O situaci naší emigrace ve 
Franchi a na čs. vyslanectví v Paříži vydal 19.9.1940 Němcům svědectví též bohoslovec Štefan Čierny, 
další podrobnosti o čs. armádě a letectvu v zahraničí získalo gestapo na podzim 1941 od agenta a dezertéra 
Augusiina Přeučila.
Vyšetřujícímu soudci Pavelka lyricky vylíčil průběh svého vysazení, ale uvedl nepravdivé údaje o počtu a 
složení posádky letounu. Zamlčel, že výsadkovým průvodcem byl škpt. Šustr a tvrdil, že ho vysazoval 
radiotelegrafista letounu. Uvedl, že se ho 20. září ( po absolvování kursu) ptal velitel, jestli chce letět do 
protektorátu a že po kladné odpovědi, druhý den, byl pozván ke gen. Ingrovi. Ten mu prý mezi čtyřma 

Dokončení na str.7.
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Z České republiky a Slovenska 
Ředitelem politického odboru Kancelá­
ře prezidenta republiky je Pavel Fi­
scher.—V kanceláři Svazu nucené na­
sazených v Praze obětavě pracuje He­
lena Sprátková,tel./z Kanady/:1015- 
945-O11-42O-2-57328-358 /bez pauz/.- 
-"Revue Valašsko" má adresu:0kr.vla­
stivědné muzeum,Horni nám.2,755 01 
Vsetín.Ob jednej te ukázkové čís lo; a při­
ložte poštovné.—B.Celovský se účast­
nil diskuse v českém tisku o Mnichovu. 
"Právo" otisklo komentář k Čelovského 
knize o poúnorovém exilu a článek na­
zvalo "Stává se z nás národ kočích a 
účetních".!' článku je zmínka,že v r. 
2000 se Bořivoj Celovský vrátil do 
rodné Ostravy natrvalo.— 7.3.2001 se 
v Lobkovickém paláci v Praze koná pod 
patronátem Nár.Muzea a Společnosti Ja- 
na Masaryka Setkání seniorů s disku­
sí. Bulletin Společnosti v č.1 přinesl 
kopii dopisu vnuka TGM,Herberta Revil- 
lioda,ze srpna 1944.Herbert sloužil v 
RAF a přišel o život asi týden po nap­
sání českého dopisu pří teli-letci J. 
Hubičkoví.—K Černému jezeru na Šuma­
vě jezdí dnes Ponyexpres. Potok z je­

Jeden z posledních obrázků známého spisovatele 
Jaroslava Foglara: je z prosince 1996,kdy se 
v populární .pražské, hospůdce "U Bulhara" kona­
la autogramiáda několika nově vydaných Foglaro- 
vých knížek. Autor měl radost,když mezi přítom­
nými poznal br.Jaroslava Nováka,zasloužilého 
skauta z Toronta. /Ten měl vůbec štěstí,že se 
setkal i s jinou skautskou legendou před něko­
lika lety:totiž s br.Rudolfem Plajnerem na jeho 
chatě v Lukách pod Medníkem./

zera teče na sever a končí v Severním moři;potok vytékající z blízkého Čertova jezera 
odvádí vodu do Dunaje a do Černého moře.—MUDr.J.Mičková,býv.okr.lékařka ve Valašských 
Kloboukách.odhadla na dálku,že mnozí kanadští krajané,včetně vydavatele t.l.,trpí mírnou 
poruchou tukového metabolismu.Ač v důchodu,stále lidem nějak pomáhá.—Rodina Fráterova 
operuje v Tursku u Kralup populární jezdecké středisko.Ve stanici hřebců mají 4 vynika­
jící koňské krasavce.Drezurního školení se účastní mladí lidé,hlavně ze sev.Prahy.—L. 
Marešová rediguje dovedně "Homočermenský Zpravodaj".Vychází jednou za 2 měsíce a máme 
s ním výměnu.—Na území ČR se dnes pohybuje na 150.000 nelegálních cizinců. Většinou se 
živí pašováním zboží a drog. /Srovnání:ve Vídni žije také na 150.000 nelegálních cizin­
ců./—Denní Sanatorium Achillea v Praze-Čimicích nabízí vodoléčebné procedury,masáže, 
solárium pod lék.dohledem,kosmetiku,odborné porady s kožním lékařem a pod. Tel.855-3758. 
Majitelkou je primářka MUDr.Libuše Freyová, roz.Pěnkavová ze St.Kolína.—Čs.Dokumentač­
ní středisko, Pražská 728, 252 29 Dobřichovice, pracuje na projektu o čs.exulantech v 
letech 1948-1989. Ve správní radě střediska jsou např.Vilém Prečan,V.Čelko,J.Jablonic- 
ký,M.Kusý,P.Pithart,K.Schwarzenberg,K.Pichlík,Jiřina Šiklová a Jiří Vančura. Mezi po­
radci jsou prof.Ant.Měštan a prof.Erazim Kohák.—PhDr.Jaros lava Čajová vydala vlastním 
nákladem knížku "Zapomenuté pohraničí". Věří,že tím vyplnila bílé místo v české histo-

Pardubický zlatník má v opatrování 
první a poslední Zlatou přilbu

Letošní je 
ze stříbra 
a pozlacená
LJistoricky první Zlatou přilbu, 
I Ikterou získal před sedmdesáti 
lety na plochodrážních závodech v 
Pardubicích Zdeněk Pohl, i trofej 
pro vítěze letošního 51. ročníku, 
který se jede 3. října, má v těchto 
dnech v opatrování Pavel Lejha­
nec. Včera vystavil ve výloze svého 
klenotnictví přilbu novou a v nej- 
bližších dnech k ní přidá její před­
chůdkyni z roku 1929. „Tyto dny 
jsou pro mě svátkem. První přilbu 
vystavil v roce 1929 už můj dědeček 
a po něm pokračoval v tradici do 
roku 1949 můj otec,“ řekl Lejhanec. 
Klenotník z Pardubic se vrátil k ro-

hrnec vytlačil pan Pokorný z Kra­
lup nad Vltavou, obráběl jsem jej 
sám na strojích nástrojárny Pardu 
biče Ozdobný pásek je dílem otce 
a syna ľukalových z Újezda nad 
Lesy a štítek vyryl Jan Pilík z Prahy;' 
vypočetl Lejhanec Většina z auto­
ru přilby je už v důchodovém věku, 
neboť mladí řemeslníci se podle 
zkušeností klenotníka jemně a pre­
cizní práce zatím boji.

Veřejnost múze obé přilby obdi­
voval ve výloze na Třídě míru v Par­
dubicích clo 3. října. V neděli v 11 
hodin se trofej vydá na slavnostní 
cestu na plochodrážní stadión. „Le­
tos ji povezeme vozem Benz z ro­
ku 1914, který patří Františku 
Moučkoví z Pardubic. Je to krásný 
vůz, stejný model, v jakém byl za­
střelen v Sarajevu následník trůnu 
Ferdinand," řekl Lejhanec. m^ ^/.j

dinné tradici v roce 1991. Přilbu od 
té doby vystavuje ve stejné výloze, 
ale již pět let také zajišťuje její výro­
bu Letošní „zlatá“ je, jako kdysi, ze 
stříbra, na povrchu zlacená. Bylo 
na ni spotřebováno 2222 gramů ry­
zího stříbra a tři gramy zlata. „Ta­
kové se dělaly do roku 1949 a pak 
zase od roku 1992, ledy v letech, 
kdy zlatnictví patřilo naší rodině 
Mezitím byly vyráběny z obecného 
kovu," říká Lejhanec.

Letošní trofej i její sedmdesát let 
slaní předchůdkyně se liší jen drob­
nými detaily, datem závodu a les­
kem. Kopie je navíc vyložena jem­
nou kůží v barvách Pardubic.

O podobě ceny pro dalšího vítě­
ze prý Pavel Lejhanec přemýšlí ne­
jméně rok dopředu. Na výrobě se 
pak podílí celá řada lidí, včetně par­
dubického klenotníka. „Stříbrný

OPERACE PERCENTAGE
Dokončení se str.6.

očima vysvětlil úkol, druhý den že odjel na paravýcvik. Po jeho skončení - za 3 dny - ho údajně opět 
přijal generál Ingr, ukázal mu na mapě místo vysazení. Dostal radiostanici, šifrovací klíč, pistoli, baterku, 
civilní oděv a 3 tisíce korun. Stylizoval se do postavy nevědomého naivního mladíčka, k zrnku pravdy 
přidával smyšlenky a lži.
Pavelka, přestože nebyl na možnost zajetí nijak zvlášť připravován, jednal uvážlivě a při vyšetřování na 
gestapu i u vyšetřujícího soudce mísil skutečné údaje se smyšlenkami.
Nelze prokázat, že by Němci zajistili u Pavelky nebo v jeho ilegálních bytech jiné písemnosti, než jeho 
občanskou legitimaci a policejní přihlášku k pobytu. Jen tyto doklady, dopis Buršovi, radiostanice a 
pistole byly soudu předloženy jako důkazy. Tvrzení, že od něho získali nějaký písemný zpravodajský 
materiál, nebo dokonce depeše, je výmysl.
19. srpna 1942 byl Němci odsouzen k smrti, 11. ledna 1943 ve dvacet hodin a osmnáct minut ho popravili. 
Bylo mu dvacet dva let, jeden měsíc a třináct dnů.
V roce 2000 by se dožil osmdesátky.

ZÁVĚR.
Funkční rádiové spojení mezi domácím odbojem a zahraničním vedením bylo životně důležité pro obě 
strany. Původní úvahy, že domov bude rádiové linky provozovat a udržoval jen vlastními silami se 
ukázaly jako nereálné. Masivními zásahy nacistů vroce 1939 a 1941 přišel domácí odboj nejen o 
radiotelegrafisty, ale i o radiostanice.
Zahraniční vedení odboje se pokusilo situaci řešit nejprve dodávkou spojovacích prostředků, později 
vysazováním zpravodajských, organizátorských a spojovacích skupin. První zásobovací výsadková 
operace PERCENTAGE nedopadla nejlépe a její cíl byl splněn jen zčásti. Pavelka byl shodou okolnosti 
vysazen v době, kdy nacisté vystupňovali represe proti okruhu osob s nimiž přišel do slyku. Záhy po 
seskoku, nikoliv vlastní vinou, ale ani ne zradou, padl do rukou gestapa. To získalo převážnou většinu 
spojovacího materiálu, který dovážel a zjistilo, že musí počítat s novým prvkem odboje, parašutisty.

Adresa autora:V.Hanák,Svat.Čecha 586,551 01 Jaroměr.

O skautech

Mirko Janeček-AKI navrhl vedení 
skautů v Roztokách u Prahy,aby 
dosud nepojmenovaná chata na me­
zinárodní skautské rezervaci v 
Máchově ulici dostala jméno- 
’’JIRKA”,na počest zasloužilého 
místního skauta Jiřího Bayera-

rii.—V atriu Parlamentu ČR by­
la zdařilá výstava kreseb 
s názvem "Jizerské fanta­
zie".—Jiří Hladík vydal 
v Praze zajímavou knihu 
"Výprava na Arafat'.'; Při­
znává, že má toulavé boty. 
Adresa:Staniční 1273,468 
51 Smržovka.—Nakl.PASE­
KA oslavilo 11.výročí za­
ložení.— V Trnavě byla 5. 
výstava Českého spolku 
na Slovensku.—Jaroslav 
Bašta ve volbách do Sená­
tu neuspěl,ale stal se 
novým českým velvyslancem 
v Moskvě.—Nejmladším čle­
nem kabinetu Miloše Zema­
na se stal /bez portfeje/ 
Karel Březina,27. Právě

BYE GAN-a../7.6.1’926-29.7. 1997/. 
Hlavní chata má název "RUDOLF", 
po prof.Rudolfu Plajnerovi,který 
za Jirkou do Roztok zajížděl a 
spolu plánovali zřízení Skautské­
ho dokumentačního střediska při 
místním muzeu.— Z USA došla o- 
požděná zpráva,že 15.8.2000 zem­
řel v Liberci významný skaut a 
dobrý člověk prof.Jaroslav Tomsa, 
94.—Skautský historik K.Lešanov- 
ský-KAY /Teplická 55, 405 12 Dě­
čín/ se dočkal vydání /jen 2000 
kousků/ svého životního díla"Se 
štítem a na štítě",280 stran.Je 
to zpráva o tom,jak čs.skauti a 
skautky čelili komunistické zvů­
li. Autor předběžně zjistil,že za 
totality bylo vězněno 588 skautů 
a skautek a přinesl jejich sez­
nam; přiznává,že není úplný.— 
F.Cigánek—ALBATROS je celkem spo­
kojen na adrese:DPS Jižní čtvrt 
1/25.Přerov,Tel.641-209130.—J.Ci- 
hlář-PEP, Čemokos te lecká 87,100 
00 Praha 10, vděčně přijme jaké­
koliv informace a dokumenty o čs . 
skautech v exilu po únoru 48.— 
Hodnotné skautské knihy : Jiří 
Flousek-KAMZÍK:"Kronika hronov- 
ského skautin-

POPRVÉ
V HISTORII MĚNÍ 
SKAUTI SVÉ KROJE
Poprvé za dobu své exi­
stence se Český Junák roz­
hodl změnit vzhled svého 
oblečeni (zatím zůstával Ju­
nák u krojů pocházejících 
z první Československé re­
publiky).

Povinnou součástí kroje 
stále zůstává bavlněná ko­
šile s kapsami a náramení- 
ky a šátek. Členové Junáka 
mohou dále nosit krátké 
i dlouhé kalhoty, sukně . 
„lacláče“, trička, polokošile.

gu",138 stran.—Karel 
Janáček:"Skauti na 
Doubravce",60 stran.
—Jiří Krumpholz-JACK: 
"Ivančena",hrst vzpo­
mínek k 50.výročí mo­
hyly,24 stran.—Stře­
disko Bmo-Stálkov: 
"Skautský zpěvník" , 
48 stran.—B.Golombek: 
"Odboj slezských juná­
ků 1939-1945",52 str., 
s přílohou "Ivančena'.' 
—M.Nováček:"Ve zname­
ní lilie",48 stran,za­
chycuje i dějiny gym­
názia ve Velkém Mezi-

skončil svá stu­
dia na Vys.škole 
ekonomické.—V U. 
Brodě byla filat. 
výstava o životě 
J.A. Komens kého.— 
Okr.Muzeum Přibrat 
je majitelem a- 
reálu lágru Vojta. 
Bude tam Památník 
3.odboje.--Rudolf 
Cortés byl. herec 
a zpěvák,agent ge­
stapa,NKVD a StB. 
—"Rovnost"měla 
článek "Stane se 
1 7. lis topaď'zcize- 
ným" svátkem?"Má 

dvě fotky L. Zinká.“ 
-Agentem StB byl 
záp. Němec W.lut­
ter ,býv.zabiják 
zbraní SS.Původem 
byl pražský Němec. 
—Oštěpař Jan Že­
lezný byl v Evropě

řičí.—Kresby Lad.Rus­
ka:" 7 úvah" pro br.J. 
Dědka.—Skauti v Ho­
lešově v r.1999:"Vzpo­
mínky na Tátu Plajne- 
ra",36 stran.—B.Kel- 
iar a J.Pecha:"75 let 
skautingu v Novém Ji- 
číně"30 stran.--Vlas ta 
Toman-MINI:"Ve znamení 
lilie na Strakonicku',' 
104 strany.—J.Pokor- 
ný-JEŽEK:"Družina Te­
plička",58 stran.—A. 
Těši tel ,0.Mül 1er a S. 
Voříšek:"Z historie 
pardubického skautingu'.' 
114 stran.—Ivan Mikšo- 
vič:"Mědený důl",168 
s tran. —K. Ryba: "Mís tni 
historie",týká se skau­
tingu v Hodoníně.— B. 
Břečka:"Kronika událos­
tí českého skautského 
hnutí do r.199O", 217

stran,vyšla v Brně.

mikiny i sportovní bundy.
Tradiční skautský klobouk 

mohou skauti nahradit kšil­
tovkou, lodičkou, vodáckou 
čapkou i dámským klobou­
kem. Úplnou novinkou je 
slavnostní oblek pro dospě­
lé, vhodný především pro 
slavnostní a reprezentační 
příležitosti.

Košili doplňují nášivky 
a odznaky, které vypovídají 
o svém majiteli: odkud 
pochází, jakých zkoušek 
a odborností dosáhl či 
jakou funkci ve skautingu 
zastává.

Autorkami nových krojů 
jsou módní návrhářky Dana 
Pejchalová a Zdenka Šaf- 
ková, odborným garantem 
je výtvarník Theodor Pištěk. 
známý nejen jako vynikající 
malíř, ale především náš 
přední kostýmní výtvarník a 
spolupracovník českého fil­
mového režiséra působicíhc 
v USA Miloše Formana.

Staře kroje mohou skauti 
nosit ještě do konce roku 
2003.
"ČESKÉ LISTY",č. 2/2001v r.2000 atletem č.1.
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ČECHOSLOVÁCI v ZAHRANIČÍ Z Hamburku došla smutná zpráva,že tam loni v létě zemřel významný pracant 
poúnorového exilu, p.Antonín Vlach. Ve spolupráci s dr.Robertem Vlachem

vydal v Lundu ve Švédsku prvních 20 exilových knih,včetně Kolárových "Listů němému příteli" a Sva- 
tošův román "Mlha šatí strach". Po této úspěšné akci vydával Antonín Vlach po celou řadu let kultur­
ní revue "Sklizeň". Jeho nejbližším spolupracovníkem byl dr.Jaroslav Trnka v Paříži a dr.Jaroslav 
Strnad ve Švýcarskuv-Ve Växjö ve Švédsku zemřela 15.8.99 vzácná krajanka Jana Polová, 58. Přátelé 
v Torontě jsou jejím odchodem zarmouceni.—Český prezident V.Havel udělil nedávno státní vyznamená­
ní mj.katolickému faráři Pavlovi Kučerovi,nar.27.5.1932, který po mnoho let pracoval v uprchlickém 
táboře v Zimdorfu a díky spolupráci s kan.konsulem ve Stuttgartu J.Sherwoodem, pomohl mnohým našim 
lidem do Kanady. V roce 1992 se stal biskupským vikářem pro české katolíky v Evropě.—Totéž vyzname­
nání dostal Milan Uhde.—Jan Sedlák otevřel novou českou restauraci v Neutral Bay poblíž Sydney a 
nazval ji prostě "Hungry Czech". Podávají tam výtečné jídlo v příjemném prostředí.—JUDr.Jan Šperl 
nám poslal článek "Vzpomínka na JUDr.J.J.Janouška". Zemřel v Sydney-6.ledna 1995 ve věku 95ti.let.— 
0známka:58 letá Pražačka,rozvedená,bezdětná,žij ici v Německu hledá pří tele,třeba i k sňatku« /Dopi- 

sy přijme redakce 1.1. /--Švédsko-kanadská básnířka Jana Witt- 
hed tvrdošíjně vzdoruje leukémii a zatím se jí podařilo obel­
stít dámu s kosou.—Vlád.Křepelka napsal do "MUKLA" výborný 
článek "Bohuslav Martinů-exulant s velkou touhou po rodné ze­
mi". Skladatel zemřel ve Švýcarsku v r.1959.Je pochován v Pra­
ze.—"Hlas sv.Cyrila a Metoda" vydávaný v Německu má křídový 
papír a barevné fotografie.Jistě je to zásluha Preláta Pavla 
Kučery a jeho devíti spolupracovníků.—Neúnavný S.F.Berton po­
máhá vydatně při vydávání listu "Spectrum".Je to orgán Czech- 
Australian Artpectrum Association v Sydney.Č.29 obsahuje Ber- 
tonovu přednášku o Ladislavu Vaňkovi. Přednáška byla doplněna 
dokumentárním filmem "Spirály zrady".--Medaili za zásluhy do­
stala nedávno v Praze také paní Olga Firzová,Švýcarka s čes­
kým srdcem. Pracovala s dr.Přemyslem Pittrem od r.1933. Stře­
diskem jejich práce v ČSR byl Milíčův důrr. Po únoru 48 se 
jejich působiště přestěhovalo do Švýcar.—Také Vlad.Šetina ve 
Frankfurtu/M. se nakazil"pohlednicovou horečkou".Má jich za­
tím přes 100,ale všechny jsou z Pardubic. Během pobytu v ČR 
ho stíhaly Koliky žlučovodu /žlučníček už nemá 7 let/,vyhledal 
nemocnici v Havl.Brodě ; byl příjemně překvapen po všech strán­
kách.—Miluška Šimková z Brna stále zpívá a hraje v Broken 1 
Hill v Austrálii. Ráda vzpomíná na koncerty,které měla v Ontá- 
riu v r.1974.—80.narozeniny oslavil tiše v Anglii a v Praze 
agilní Zdeněk Mastník-Pavel Holan.—Oldřich Mikulčák zastupo­
val celou řadu let Volkswagen v Austrálii.Zemřel 18.6.1999 
ve Zlíně, ve věku 71 let.—redaktor BBC Václav Sochor měl v

Zemřel Jaroslav Strnad

„Kujeba“

Dietikon,Švýcary:
Bedřiška a Evžen Hoffmannovi udělali 
pro politické vězně 50.let v zahraničí 
víc,než kdokoliv jiný. Jejich zásluhou 
vycházel časopis "MUKL". Jejich snahou 
vždy bylo,aby památka býv.politických 
vězňů rudé tyranie neupadla v zapomně­
ní. Když práce začala být v r.2000 nad 
jejich síly a ohlásili zánik "MUKLA",, 
ocenili dlouholetou spolupráci s "Kan. 
Listy" a rozloučili se s přáteli po 
světě,kteří jim obětavě tím či oním 
způsobem pomáhali. Mezi nimi na před­
ním místě byla paní Marie Hodková a 
její dcera Věra z USA.

OBSTALDEX - VYSOKÉ MÝ­
TO V pálek 10. listopadu v od­
poledních hodinách zemřel ve 
švýcarském Obstaldenu ve ve­
ku 82 let spisovatel a publicis­
ta JUDr. Jaroslav Strnad.
Narodil so 3. srpna 1918 ve 
Vysokém Mýtě. Po maturitě na 
Akademickém gymnáziu začal 
studovat práva na Univerzálů 
Karlové. Studium přerušilo m- 
zavření vysokých škol nacisty v 
roce 1939. Xeušel pronásledo­
vání - od roku 1942 do roku 
1945 byl vězněn v koncentrač­
ním táboře Dachau. Po válce 
dostudoval a v roce 1’94.8 byl 
promován na právnické fakultě 
UK. Další osud jej zavál do švý­
carského exilu. Vie vykonal ob­
rovsky kus práce pro český ná­
rod. Patnáct let pracoval v mni­
chovském Rádiu Svobodná 
Evropa, později redigoval exilo­
vý časopis Zpravodaj. Je autor 
rem mnoha románu, divadel- . 
nich a rozhlasových her. Stal se ' 
čestným občanem Vysokého 
Mýta, držitelem pamětní menta-, 
ile UK a státního vyznamenání, 
které mu pred dvěma lety udělil - 
prezident republiky Václav Ha­
vel. Čest jehu [minuter!

Londýně přednášku "Libyjský model a panarabismus".Sponsořem bylo SVU.—Podle Bar­
toškovy knihy "Doznání archívů" byl Artur London agentem KGB. Po propuštění z 
kom.kriminálu byl ihned rehabilitován a bydlel v sanatoriu na Pleši.— Českým 
velvyslancem ve Švédsku byl do nedávna Tomáš Husák.Musel každému krajanovi tvr­
dit,že není příbuzný Gustava.—Ze Sydney se ozvala Lenka Šetelíková,vdova po zná­
mém malíři. Jako F.Čanda věří mrkvi,paní Lenka nedá dopustit na cibuli..

Ve špatném zdravotním 
stavu v N.J.se nachází 

známý krajan a vždy stoupenec Majerova křídla Cs. 
sociální demokracie,dr.Čestmir Ješina.—Skupina 
českých poslanců /vedená J.Karasem/ navštívila 
New York a Národní dům,kde byla po opravách na ná­
klad vlády ČR zřízena Dvořákova síň a česká re­
staurace. Poslanci byli také v S.Francisku a v 
Chicagu.—R.Kosmel dostal v Peorii,IL. za orga­
nizování práce načerno a za sňatkový podvod 6 
let vážení.Mohl dostat až 75 let.—Zdeněk/Dennis/

Skladatel Husa 
se vždycky 
cítil Čechem
Exilový skladatel Karel Husa, 
žijící již půl století v USA, dlí v 
těchto dnech na návštěvě rod­
né Prahy. „Vždy jsem se cítil 
být českým skladatelem," řekl 
umělec, který převzal diplom 
čestného člena Společnosti 
českých skladatelů. Husa, je­
muž bylo v létě 79 let, zůstal 
po roce 1948 na studiích ve 
Francii, když mu tehdejší čes­
koslovenské státní orgány ne­
dovolily prodloužit pobyt. 
„Bylo to těžké rozhodování," 
přiznává skladatel. Včera se v 
Obecním domě v Praze usku­
tečnila opožděná česká pre­
miéra Husovy První symfonie. 
Zítra Husa převezme čestný 
doktorát na Hudební fakultě 
Akademie múzických umění v 
Praze. Autora slavné Hudby 
pro Prahu 1968 čeká také natá­
čení televizního dokumentu.

Kabelka a Věra,roz.Kellerová, 
oba z Prahy,oslavili nedávno 
50.výročí svadby v Twin Lake, 
MI. /Vzali se v Paříži v led­
nu 1950./ Zdeněk dokončil ro­
mán o Československu "From Li­
ves of the Bartered" a hledá 
nakladatele.—Studentka denver­
ské university Míša Pavlíčková 
je nejlepší basketbalistkou v 
Kolorádu. Jako lyžařka vynikla 
Jana Hlavatá. Hokejista Hejduk 
neměl o vánocích kapra s bram­
borovým salátem ja).o u maminky. 
—Tóny Cífka a Karel Halaška, 
oba Pražané a rez.Chicaga,se 
sešli v Denveru po 60ti letech. 
—Sháníme adresy D.Kot laby a 
O.Ulče.—Starostou ve Wilber, 
NE je R.Karpíšek. Tradiční Fe­
stival krajanů ze širokého o- 
kolí je vždy první weekend v 
srpnu.—Petr,Věra a Joshua Be­
nešovi ztrávili krásnou dovo-

chů v Plzni spěje plnou parou k usku­
tečnění. Dary lze poslat na:P0Box 66- 
453,Los Angeles,CA.9OO66,USA.—Vyni­
kající vlastenec a spisovatel Jan 
Filípek se v Santa Barbara,CA. 31.12 
dožil 87 let. Plánuje novou knihu o 
Mnichovu.—Zájemci o studium na U.of 
Michigan,příp.o stipendium V.Havla, 
mohou psát na:K.Willis,Int.Ins ti tute, 
U.of Michigan,1080 South University, 
Room 2632,Ann Arbor,MI 48109-1106, 
USA.—"Hospodář"mě1 článek o"vlaku 
svobody": v září 1950 projel Želez­
nou oponou osobní vlak z Chebu; v am. 
zóně požádalo o asyl 22 cestujících. 
/Strojvůdci J.Konvalinka a K.Truksa 
žijí v NJ./—Zemřeli tito naši vědci: 
F.Steiner,O.Koldovský.John Nohel,Z. 
Eliáš a Oswald Holzer.Byli členy SVU. 
--SAC Museum má adresu:P0Box 70,So. 
Bend,NE 68058, USA.--Sjezd Čs .národ­
ní rady americké se konal 28.10.2000 
v Cicero,IL. Předsedal mu Juraj Slá- 
vik,ml.~-Z dopisu dr.M.Halouzky z La­
guna Hills , CA. :’.'Na Hané jsme navští­
vili statek,na kterém po 300 let ho­
spodařil rod Halouzku. Potkali jsme 
celou řadu příbuzných,nikdo však už

CEDAR BLUFFS
SENIOR CENTER

Old West Stamp Shop
Established 1953

Complete Line of Philatelic Supplies

TONY a CECIL CIFKA
^OOM 233 University Bldg (303) 629-5 182 

910 16th Street Denver. COLO 80202

lenou na Hawaji.Ji­
nak jsou doma v Je­
richu , Vermont . Paní 
Věra je roz.Součko- 
vá z Pardubic.—J. 
Fuchsová nám z L.A. 
sdělila,že projekt 
Památník zahranič­
ní ch / 1 939- 1 989/ Če-

V městečku Cedar Bluffs,Nebraska 
je aktivní skupina seniorů.Větši­
na z nich je českého původu/of 
"Bohemian" origin/. Na místním 
hřbitově je pochován strýc vyda­
vatele t.l. Ludvík Janeček,kte­
rý po sobě v širém okolí zane­
chal na 120 potomků.

nesedlači."--V Brně vyšla zajímavá knížka "Amerika-můj nový domov", 
138 stran. Sestavil ji Jan A.Krystek,nar.7.9.45,po návštěvě krajan­
ských středisek v Kalifornii.v r.1991.—Alfons Mucha bude mít v NY 
pamětní desku. Přivezl ji p.starosta Ivančic R.Sládek.--K.Halaška 
napsal pro "Orgán ČSA" článek o 17.listopadu 1939 v Praze./Mezi u- 
vězněnými studenty ten den byl i jeho bratr František,narozený v ISA. 
—Rod am.kosmonauta J.Lovella pocházel z Dolní Lukavice u Plzně.--V 
Denveru,CO.promítal A.Lustig pro studenty svůj film "Transport from
Paradise".Autor přežil holocaust.—Cel­
kem 22 českých hokejistů v NHL si vydě­
lává víc než milion am.dolarů.—Příbram 
má ulici Jaromíra Zástěry. Byl za tota­
lity přes 12 let komunisty vězněn .V USA 
pracoval pro RFE.—"Am.Listy" měly člá­
nek Evy Peškové o K.Hašlerovi.—"Věst­
ník ČSNRA"v Cicero,IL. řídí 0.Kovářová.

Měsíčník moravského 
humoru a srandy.

"TRNKY-BRNKY",Box 55
763 12 Vizovice, ČR.

US?10 za rok..
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